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Cu dusu l în  casă : Pe un  an 
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p lă r  10 bani. — A tât abona
m entele c â t şi in se rţiun ile  
su n t a  se p lă ti înain te.

Lqazbta» iese in fie-care $

Nr. Braşov, Duminecă 10 (23) Aprilie. 1905.

Polonii din Rusia.
(a) înainte de asta cú doi ani, 

în tr’una din 4iîele Aprilie, cete- 
cete de streini de tóté naţiunile şi 
din tóté ţările, pănă şi din America, 
erau adunaţi în cetatea eternă. Se 
scie că sesonul de primăvară este 
epoca preferată pentru călătorii în 
Italia şi pentru pelerinaje la Roma.

P e  când la altarul din fund al 
bisericei sf. Petru, un prelat german 
ţinea predică unui grup de pelerini 
’din imperiu, şi pe când în acelaşi 
timp în tr’o capelă laterală a biseri
cei se celebra liturghie solemnă cu 
cor şi orgă, — în jurul altarului ce
lui mare de sub cupolă, num it „Con- 
fessione di S. P ie tro tt un alt grup 
de pelerini în numér de câte-va sute 
îşî cântau imnul naţional.

Proporţiunile uriaşe ale biseri
cei permiteau sevîrşirea simultană a 
acestor trei acţiuni diverse, fără ca 
sé se supere unii pe alţii.

Visitatorii răzleţi ai monumen
talei catedrale făcuseră un brîu în 
jurul grupului din mijloc. Le im
punea solemnitatea şi sfinţenia, cu 
care acei streini îşi cântau cântecul 
lor religios-naţional, şi emoţiunea 
adencă, care storsese lacremî mul- 

iJtora dintre .^câ.ntăj’eti, şe comunic^ 
chiar şi streinilor.

— Ce neam de ómen! sunteţi 
D-vóstré? întrebă unul dintre asis
tenţi.

— Poloni.
— Bine, Poloni, dér ce fel de 

Poloni: din A ustria? Germania? 
Rusia ?

— Nu esistă decât un fel de 
Poloni, şi cei ce suntem aici, sun
tem şi din Austria şi din Germania 
şi din Rusia.

Erau adunaţi din tóté trei îm
părăţiile, şi cântau cu o gură şi cu
o inim ă imnul naţional al Polonilor, 
cari nu sunt decât de un fel, înse 
S u n t îm părţiţi la trei împărăţii.

Şi pe când întrebătorul coboria 
treptele de marmoră ale sf. Petru, 
se gândia cu durere la* scena duiósá 
a ómenilor, cari nu mai au patrie, 
Se gândia la epoca de înflorire a 
regatului polon, în secolul XV când 
téra lor se întindea dela Marea de 
Ost pănă la Marea négm, cuprin
zând un teritoriu de peste un mi
lion de cliilometri pătraţi şi o po 
pulaţie de aprópe patruzeci milióne 
de suflete.

Ce a mai rămas din gloria stră
bună în cursul secolelor, ce a rămas 
măcar din teritorul, ce se numia 
încă Polonia la prima împărţire (1772) 
şi care era mai mare decât Aus
tria actuală?

Imposibil sé p0tă rémáné ci
neva nemişcat când recapitulâză is
toria suferinţelor acestui popor, care 
a fost odinioră puternic prin arme, 
vestit prin sciinţă şi artă (Universi
tatea din Cracovia a fost înfiinţată 
la 1864) — şi vede cum astăcjî o 
parte este sugrumată de Germani, 
altă parte de Ruşi, ér cei din Aus
tria chiar déca se bucură de liber
tăţi mai mari, totuşi sórtea lor ca 
popor, întru cât se deosebesce de a 
fraţilor lor desmoşteniţî ?

Partea ce şî-a luat-o Rusia la 
împărţirea definitivă, a treia, de la 
-17,Qn&w/L fost
şters de pe harta europSua — îşî 
păstrâză, ce e drept, numirea de re
gat polon pănă în (}iua de astăcjî, 
şi cu teritorul ei aprópe cât al Ro
mâniei şi populaţia de 9 milióne 
suflete (3/4 Polonezi, restul jidovi 
(18% şi Ruşi), ar puté se se bucure 
de óre-care autonomie, dér eub apă
sarea rusâscă numirea de regat este 
mai mult  o ironie şi libertăţile de 
cari se bucură, o batjocură.

Eşecurile suferite de armatele 
rusesci în Estremul Orient şi durata 
neprevăcjută a răsboiului, au deter
minat pe puternicii diriguitori de la 
Petersburg sé facă óre-cari concesi
uni Polonilor. In altă parte a nu

mărului nostru de astăzi se află în
şirate concesiunile pe cari consiliul 
de miniştri rusesc s’a îndurat a-le a- 
cordea Polonilor. Sunt nisce concesi
uni .minimale privitóre mai ales ia 
libertatea instrucţiei în limba polo- 
nesă şi dintre carî póte cea mai im
portantă ar fi asigurarea instrucţiei 
primare esclusiv în limba polonesă, 
semn, că chiar şi pe Ruşi încă i-a 
cuminţit nevoia şi au ajuns a vedé 
ceea ce şi orbul trebue se va4ă, că 
instrucţia primară nu se póte face 
într’o limbă streină.

De şi Polonii, după cum se 
scrie din Varşovia, nu-şi fac cine 
scie ce ilusiunî asupra nouălor con
cesiuni, a căror valóre abia atunci 
se va puté aprecia, când se vor pune 
în esecuţiune, totuşi nu se póte tă 
gădui, că Rusia după îndelungete es- 
perienţe a trebuit se se convingă, că 
limba unui popor nu se póte su
prima.

De aici înse şi pănă la reali- 
sarea visului lui Sienkiewicz, espri* 
m at în tr’un simbol a tâ t de frumos 
în celebrul séu roman „QuoYadis“, 
—când se va arăta puternicul Ursus, 
care va libera pe plăpânda Lygia 
din cornele bourului — vai, cât mai 
este!

internaţională şi actul final la dânsa ane
xat, încheiate la Haga la 21 Decern. 1904 
st. n., şi avend de scop a se scuti, în timp 
de răsboiîi, de taxele şi drepturile ce se 
percep în porturi — afară de taxele de 
pilotagiu — bastimentele-spitale, cari plu
tesc sub pavilionul Crucei Roşii.

Camera deputaţilor a votat erl, Vi
neri* următ<5rele proiecte de legi: 1) Pen
tru chemarea sub drapel a contingentului 
clasei anului 1906. 2) Pentru modificarea 
unor articole din legea relativă la crearea 
unui fond special pentru asigurarea va- 
ptirelor serviciului maritim român. 3) Pen
tru deschiderea unui credit extra-ordinar 
de un milion şi jum. pentru cumpărarea 
de cătră stat a antrepositelor de la Gia- 
goga.

___ Braşov,J )  (22) Aprilie.
Din camerele române. Senatul"a "vo

tat, în şedinţa sa de Joi, urnmtórele 
proiecte de legi: 1) Legea generală a 
vămilor amendată de adunarea deputa
ţilor ; 2) pentru înlocuirea monedei de 
bronz prin monedă de n ikel; 3) pentru 
organisarea şi administrarea impositelor 
asupra băuturilor spirtóse; 4) pentru în
trebuinţarea sumei de 900.000 lei rămaşi 
disponibili din împrumutul de 4 milióne al | 
eforiei şi 5) pentru modificarea mai mul- i 
tor disposiţiuni ale legei băncilor po- 
pulare.

In şedinţa de erî, Vineri, senatul a j 
votat proiectul de lege prin care guvernul ■ 
este autorisat a ratifica şi, decă va fi tre-1 
buinţă, a face să se esecute conventiunea

»Reicüsratliul« austriac. Săptămâna
trecută »Reichsrathul« austriac a luat va
canţă în vederea sărbătorilor de Pasci.

„Fremdenblatt“, aruncând o privire 
retrospectivă asupra sesiunei parlamen
tare, declară, că arare-ori camera aus
triacă a binemeritat vacanţele sale aşa 
ca acum, când töte partidele au făcut 
tot ce le-a stat în putinţă, în tot cur
sul sesiunei, pentru a recâştiga timpul 
pierdut altă-dată. Meritul acestei schim
bări favorabile ar reveni în bună parte 
preşedintelui consiliului de miniştri, baron 
de Gautsch, care, dice diarul citat, a sciut 

jmm$scjeT n^pcjederea reciprocă a 
partiaeior, se atenueze antagonismele exi
stente şi să imprime tuturor convingerea, că 
cea mai bună cale, care să pötä conduce par- 
tideleŞla ţinta pe care fie-care din ele o urmă
resc, este calea parlamentară. »Fremden
blatt« vede cea mai energică manifestare de 
vitalitate a parlamentului austriac în votul 
moţiunei Derschatta(instituirea unei comi- 
siunî speciale pentru afacerile pendinte între 
Austria şi Ungaria), vot care ar arăta Unga
riei unanimitatea cu care partidele austria
co sunt hotărîte să apere interesele Au
striei împotriva ori-cărei jigniri arbitrare.

» Volkszeitung“ constată de aseme
nea, că »Reichsrathul« a muncit cu mult 
folos în sesiunea acăsta şi că acest frumos 
început este de bun augur pentru viitor.

//*//*//*//*,
FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Poetul.
— Schiţă, de Kaoul Auernheimer. —

(F i n e.)

După 14 dile Matilda îşi aduse de-o- 
dată aminte, că în oraşul Salzburg îi tră- 
esce o mătuşe pe care n’a mai vădut’o din 
vara trecută. Ceru deci de la baronesa, în 
al cărei serviciu stătea, un concediu de 
două (Jile şi plecă la Salzburg, pentru a 
se pută apoi reînttirce la Attnang cu ace- 
laş tren, cu care venia poetul de la Mün
chen.

Matilda făurise acest plan din două 
motive. Mai intäiü voia să vadă pe prie
tenul ei înainte de ce i-ar face cu
noştinţa. Cine pute sei, dăcă el era 
aevea aşa, precum îl înfăţişa fotogra- | 
fia? Putea să aibă o dantură falşă seu să 1 
câlătorescă în societatea unei dame. Mai 
şeii? Apoi mai era ceva la mijloc. Poetul

o cunoscea pănă acuma numai după foto
grafia prietinei răposate. Nu-i Vorbă, ea 
i-s’ar fi putut présenta spunêndu-i starea 
faptică a lucrurilor. Ei, dér decă ea nu i-ar 
plăce?p Pericolul acesta voia să-l evite 
cu ori-ce preţ. Mai întâiü voia să se con
vingă de contrarul şi acesta o putea face 
în gara de la Salzburg şi în decursul că
lătoriei spre Attnang...

In restaurantul gării oraşului Salz- 
| burg, o jumătate de 0ră înaintea piecării 
! trenului, Matilda zări în fine pentru în- 
tâiaşi dată pe poet... A rămas desilusio- 
nată, precum se întâmplă acesta mai tot- 
déuna când stai faţă în faţă pentru prima- 
6ră cu o celebritate. Ce-i drept, capul cu 
barba brună tunsă în formă de evantail, 
care aducea intenţionat ceva cu capul lui 
Daudet, era acelaşi, ca şi pe fotografie — 
însă cu dece anî mai bătrân. Asta n’avea 
a face în fine mult ; dér Matilda îşi con
struise în gând la capul acesta un trup 
svelt, înalt şi impunător de bărbat — şi 
poetul era mic şi îndesat. Avea chiar un 
pântece respectabil. Matilda rămase încre-

menită, când observă, că eroticul celebru 
era înzestrat cu un atare pântece...

Ea privea cu nelinişte, cum poetul se 
răstia cătră servitori, cum prindea nervos 
diarele şi cum, aruncând o privire fugi
tivă peste scirile literare şi artistice, le 
punea plictisit la o parte, apoi cum se 
uita scrutător în jurul său, ca şi când ar 
căuta un obiect de distracţie şi cum, în 
fine, ochii lui se opreau de-odată asupra 
ei. Matilda tresări şi plecă zăpăcită cu ochii 
la păment. Reculegându-se după câte-va 
minute şi ridicându-şî cu băgare de séma 
ochii, observă, că poetul îşî pusese mo
noclu şi o fixa zimbind. Părea, că ea nu-i 
displace.

Ajunsă în cupeul vagonului, Matilda 
se hotărî să agrăăscă pe prietinul ei şi 
să-i destăinuâscă íntréga înşelătorie cu fo
tografia blondinei frumóse. Era convinsă, 
că poetul o va erta.

De alt-fel el părea că a ertat-o deja, 
căci subit se deschise uşa cupeului — poe
tul îşi făcii apariţia, salută şi lua loc în 
fata ei.

Fără índoiélá el doria să-i facă cu- 
noscinţa — în drum spre rendezvoul, ce-l 
avea cu densul. Matilda putu suprima nu- 

; mai cu mare greu un zimbet. »Cum mă 
i va agrăi ?« cugeta ea. Poetului, cum îi se 
I părea Matildei, nu-i causa deslegarea aces- 
j tei probleme nicî o greutate mai deo
sebită.

Liniştit şi cu încrederea şi conştiinţa, 
caracteristică unui bărbat de 40 de anî, el
o întrebă: »Unde călătoriţi?«

— La Linz! răspunse Matilda.
— Acolo sunteţi acasă?
— Da, minţi Matilda.
— Oraş drăguţ! observă poetul. Mul

te biserici — fórte multe biserici___ şi
un teatru frumuşel.

— O, d a !
Conversaţia era în curgere. Matilda 

scia să răspundă şi trada un óre-care 
grad de cultură. Poetul, om cu experienţă, 
îi făcuse iute diagnosa: o damă, căreia te 
poţî presenta sub numele adevărat. El îşî 
spuse, la aparenţă fórte indiferent, numele 
său, aţîntindu-şî privirea asupra ei. Nu

La numéral acesta se alătură nn supliment fie patru pagine.
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Ceea-ce a trezit sentimentul de solidari
tate printre deputaţii austriaci, ar 'ii îna
inte de orî-ce, (Jice citatul diar, primej
diile cu cari Austria ar fi ameninţată din 
partea Ungariei. Discuţiunea tarifului va
mal după vacanţa Pascilor, va aduce de 
sigur t<3te cestiunile austro-ungare la or
dinea 4'ilei, şi nicî-odată un parlament nu 
s’a găsit chemat sS resolve o sarcină mai 
importantă. Influenţa politică interi6ră şi 
exteri6ră a Austriei, industria sa şi co- 
merciul s8u, vor face, (Jîce »Volkszeitung«, 
obiectul deliberaţiunilor parlamentare. ţ)ia- 
rul acesta încheie: »0 mare epocă se 
anunţă, fie ca ea s6 nu întâlnâscă o gene- 
raţiune mică!«

Puterile găsesc, că nu se póte, în îm
prejurările de astădi, schimba starea poli
tică a Cretei. Puterile nu vor sé ia Creta 
pentru una din ele şi nici nu vor îngădui 
asemenea lucru cui-va, fără voia Cretanilor. 
Austro-Ungaria a declarat, că se unesce 
cu părerea puterilor protectóre.’ Germania, 
ca şi mai înainte, nu se interesézá de a- 
cestă cestiune. Puterile sunt gata a trimite 
doi ómení speciali, cari sé cerceteze starea 
economică a insulei şi felul de dări. Pe 
temeiul acestor cercetări se va pute uşura 
acordarea unui împrumut Cretei. Puterile 
sunt gata a stărui la Pórta sé aplice ce
rerile dela 9 Iulie 1901 ale principelui 
George, carî nici acuma nu s’au aplicat.

Proclamarea unirei Cretei cu Grecia.
In Canea s’a petrecut alaltăeri un lu

cru important: camera cretană a proclamat 
unirea Cretei cu Grecia şi a rugat pe prin 
ţul George, guvernatorul suprem, sé comu
nice puterilor hotărîrea camerei. Tot-odată 
deputaţii au depus jurământ pe constituţia 
elină. Étá ce se telegrafieză despre acest 
eveniment:

Canea, 20 Aprilie. Comisarul suprem 
prinţul George a deschis adî sesiunea ca
merei. Poporaţiunea a salutat cu urale en 
tusiaste pe prinţ. In vorbirea de deschide 
re prinţul a expus demersurile ce le-a fă
cut la puterile garante în interesul unirei 
Cretei cu Grecia şi a comunicat réspunsul 
puterilor. Apoi, referindu-se la mişcarea 
pornită din Terisso, a dis: -»Prin revolu- 
ţiunî cu arma cuceriţii pot fi determinaţi 
la supunere, nu ínsé şi binefácétorií.« 
Prinţul a declarat mai departe, că va sanc
ţiona tőte reformele, ce i-se vor presenta pe 
cale legală, La depărtarea prinţului i-s’au 
făcut ovaţiunî.

Camera a primit apoi unanim şi cu 
mare însufleţire o resoluţie, prin care se 
votézá unirea Cretei cu Grecia, er prinţul 
George e rugat sé aducă la cunoştinţa pu
terilor hotărîrea acésta. S’a mai hotărît, 
ca presidiul camerei, însoţit de toţi depu
taţii şi de notabilii din Canea, sé mergă la 
representanţiî puterilor şi sé le predea 
resoluţiunea. Deputaţii au depus apoi jură- 
mentvj ve numele raavlui GefM$Pév tM' iîww* 
stituţia elină. In provincie s’au ţinut adu
nări poporale, în carî s’a proclamat de 
asemenea unirea Cretei cu Grecia.

Atitudinea Cretanilor e fórte cuteza
tă. Prin votul de alaltăerî al camerei cre- 
tane s’a pus ârăşî pe tapet cestiunea cre
tană, care şi pănă acum a dat destul de 
lucru puterilor, carî hotărît sunt contra 
unirei. Că nu e lucru de glumă ceea-ce 
s’a făcut alaltăerî în Canea, se póte vedé 
şi din aceea, că ?vase de résboiü englese 
au apărut deja în apele Cretei.

Respunsul celor patru puteri protec- 
tore la memoriul din urmă al prinţului j 
George e următorul: j

Crisa ungară.
Francisc Kossuth publică un şrticol 

mai lung despre crisă şi coaliţiune.] ţWce 
că îndată după alegeri, el a fost cel din- 
táiü, care a propus menţinerea coaliţiunei 
partidelor oposiţionale, nu ínsé ca scop, ci 
ca mijloc.

Dela ivirea ideii unui guvern de coa- 
liţiune ne-am îmbogăţit — dice Kossuth
— cu doué ínvétáminte. Una din aceste 
este, că la noi constituţionalismul nu e 
decât o ficţiune. Acesta o dovedesce şi 
faptul, că majoritatea parlamentară n’a 
putut ajunge încă la guvern chiar nici 
c’un program între limitele legilor. Al 
doilea înv0ţământ este, că mulţî nu véd 
esenţa formării unui guvern de coaliţiune. 
Diferenţele de vederi pe acest teren, în 
greuneză situaţiunea. Proiectul 'de adresă 
slăbesce pretensiunile naţionale din pro
gramul partidului independist tocmai pen 
tru-că a trebuit sé se ţină sémá în proiec
tul de adresă de dorinţele unanime ale 
partidelor coaliţiunei.

Décá ínsé e vorba de resistenţă, con
tinuă Kossuth, atunci în coaliţiune dispar 
tóté greutăţile, fiind-că coaliţiunea luptă 
umér la umér contra guvernului-Tisza séu 
a numirii unui guvern de funcţionari, ér 
disolvarea camerei, ce s’ar face de cătră 
un guvern al minorităţii, ar sta faţă ’n
fată cu o coaliţiune tare ca stânca. ,w .
■' v xvuissutn speră, că camera va primi
adresa, ér décá Majestatea Sa ar respinge-o, 
atunci »naţiunea« cu drept cuvânt póte 
sé aştepte, ca toţi deputaţii ei sé trécá în 
tabéra independistă, deóreceatuncí se ade- 
veresce, că pe basa actuală ţera póte fi gu
vernată numai cu o naţiune lipsită de 
voinţă.

comitetul se va ocupa şi de cestiunea, 
decă coaliţia seu dieta s8 esmită dinsînul 
lor comisia, care s8 fie însărcinată cu pre
gătirea lucrărilor pentru revisuirea pac
tului.

Deputatul austriac Axmann a ţinut 
a o adunare din Viena un mare discurs 

în cestiunea crisei ungare. El tjise, că 
Austria trebue hotărît sé apere punctul 
de vedere al comuniunei armatei, căci nu 
se póte închipui, ca Austriacii sé chel- 
tuéscá banî pentru o armată, care even
tual şî-ar puté íntórce armele contra lor. 
n cestiunea acésta parlamentul austriac e 

de o părere şi a declarat odată, că »pănă 
aci şi mai departe nu«. In Ungaria si
tuaţia e încă nesigură, şi Axmann crede, 
că cei-ce au mers prea departe, regretă 
a<Ji; retragerea lor ínsé nu se mai póte 
face aşa uşor. Ei şî-au luat refugiu la un 
arovisoriu de doi ani, dér ímpératui nu 
s’a învoit. Şi austriacii pretind o clarifi
care a lucrurilor. E sigur ínsé, că dualis
mul a fost, dér nu va mai fi. Décá ar 
urma totuşi o concedare din partea co- 
rónei, acésta ar însemna sfîrşitul monar- 
chiei. Curagiul şi şovinismul Maghiarilor a 
crescut într’o mésurá nespusă şi Austriacii 
nu vor mai tolera mult starea acesta.

Comitetul diriguitor al coaliţiunei va 
ţin£ Mercurî (după Pascile apusene) o con- 
ferenţă la care va participa şi contele 
Apponyi. Kossuth fiind bolnav, conferenţa 
va fi presidată de Banffy. Conferenţa se 
va ocupa cu stabilirea programului de lu
crare a dietei şi cu cestiunea tarifului va
mal. In urma cererei partidelor coalisate,

Şc61ele maghiare din România.
ţ)iarul »Budapesti Hirlap« publică o 

corespondenţă din Bucurescî, din care ex
tragem urmátórele:

—Noi Maghiarii, carî trăim în România, 
ne bucurăm védénd, că pressă din patrie 
se ocupă de noi, dér articolele pressei nu
mai atunci ne fac serviciű noué şi causei 
maghiare din România, când spun ade- 
vérul. Cele mai multe articole ínsé, scrise 
póte cu bună credinţă şi cu gândul de a 
ne folosi, îşî greşesc ţinta, şi mai mult ne 
strică, decât ne folosesc. Cei ce scriu des
pre noi, nu cunosc împrejurările şi situţia 
nostra, căcî atunci n’ar vorbi despre ro- 
manisarea şc0lelor maghiare, despre ne- 
gligenţa ambasadei nóstre şi despre şica
nele yn vrtrniiluycomân. ------ v. „

Sé nur se urce, că Maghiarii din Ro
mânia suntem avisaţî la doi factori: la 
bunăvoinţa guvernului român şi a amba 
sadei nóstre. Şi décá aceşti doi factori sunt 
atacaţi în pressă din patrie, apoi noi sun
tem aceia, carî suferim pe urma atacu
rilor.

Mai de mult nu era în România de
cât o singură şc0lă maghiară, anume scóla 
comunităţii , ev. ref. din Bucurescî, şi aceea 
fără corp didactic suficient şi fără mijlóce 
de învâţăment. Astă^î ínsé atât în Bucu
rescî, cât şi în oraşele mai mari ale ţ0rii, 
atât catolicii, cât şi reformaţii îşî au şco- 
lele lor proprii. In Bucurescî de exemplu, 
fie-care comunitate îşi are câte doué şcoli, 
deosebite pentru băieţi şi pentru fete. Anul j

acesta catolicii au deschis şi o grădină de 
copii şi se svonesce, că în viitor se va 
deschide o grădină şi pentru reformaţi...

Cum-că ce protecţie acordă ambasada 
şcolilor nóstre, avem dovadă, că pe cât 
seim noi, pănă acuma nicî o scólá ma
ghiară n’a fost închisă şi guvernul român 
a acordat concesiune tuturor a se deschide 
tóté şcolile, în interesul cărora a intervenit 
ambasadorul nostru.

Este adevérat, că guvernul român 
cere ca pe séptémána sé se dea în 
câteva ore instrucţie şi în limba ro
mână; mésura acésta a guvernului ínsé 
este generală pentru tóté şcolile stréine, 
germane, italiene etc. din ţâră. Atâta este 
sigur, că şcolile maghiare n’au întru nimic 
situaţie mai nefavorabilă, decât şc0lele su
puşilor altor puteri.

Cum-că guvernul român cere, ca în 
şc0lele nóstre, afară de limba maghiară, 
sé fie şi instrucţie românâscă, suntem de 
părere că e o pretensiune fórte justă şi 
utilă chiar din punctul de vedere al co
piilor noştri, căci interesul bine priceput 
al ori cui este, sé cunóscá în vorbire şi 
scriere limba naţiunei aceleia, unde trăiesce. 
încă şi mai mult: Ca cunoscétor al îm
prejurărilor şi al felului de cugetare al 
compatrioţilor mei, pot afirma, că decă în 
şcolile nóstre nu s’ar preda limba română, 
mult mai puţini părinţi şî-ar da copiii la 
şc0lele maghiare, deórece chiar şi părinţii 
voiesc ca copiii lor, pe lângă limba ma
ghiară, sé o înveţe şi pe cea românâscă.

Acesta este adevérul şi noi cari cu- 
nóscem de mult (Jiarul D-Vóstré şi ne 
place că nu se eschiveză dela enunţarea şi 
apérarea adevérul ui, ne rugăm, ca atât în 
interesul nostru, cât şi pentru-ca publicul 
maghiar sé cunósca situaţia Maghiarilor 
din România, aşa cum este, sé publicaţi 
aceste rânduri.

Reformele în Polonia ruséseá.
Din Varşovia se scrie, că consiliul de 

miniştri rusesc a hotărît a introduce ur
mátórele reforme :

Instrucţia polonesă în şc0lele po- 
.fhPinaJUt. ‘ ;*n

In scólele secundare religia în limba 
poloneză şi limba şi literatura poloneză ca 
obiect obligător.

La universitate lărgirea studiului pen
tru literatura şi limba poloneză.

In institutele private limba poloneză 
pentru tóté obiectele.

La bănci şi la institutele de utilitate 
publică limba poloneză ca limbă internă, 
ér în registre paritetic limba ruséseá şi 
poloneză.

Autonomia oraşelor şi districtelor 
după modelul instituţiilor analoge din Ru
sia centrală.

Tot-odată s’a hotărît admiterea în 
mésurá mai amplă a candidaţilor polonezi 
în serviciul de stat şi îndulcirea restric-

s’a înşelat, esprimarea numelui avü efec- 
tul dorit.

— Poetul ? întrebă Matilda agitată j
— Poetul! fü réspunsul blasat. 
Matilda începii îndată sé vorbescă j

de scrierile sale, pe carî, natural, le cetise 
tóté. El nu se arăta de loc surprins şi as
culta cu indulgenţă cuvintele entusiaste 
ale vis-a-vis-UiUi séu. Matilda se opri — 
urmă o pausă.

— Eştî măritată? întrebă poetul? 
Matilda, care se înfundase deja în min
ciună, réspunse consecvent: Da !

— Ce-ţî este bărbatul ?
— Contabil, fü réspunsul.
— Cetesce şi dânsul scrierile mele?
— Dânsul! eselamâ ea despreţuitor. 
Poetul o privi dus pe gânduri. Apoi

îi prinse m âna: »Scii d-ta, pe cine îmi 
revoci în memorie?«

— Nu!
— O femeie, care înainte cu dece ani 

îmi sta fórte aprópe.
— Ce spui! Fie-care femeie îţi re- 

vócá d-tale deja în memorie pe una alta? 
întrebă Matilda ridând şi arătându-şi dan- 
tura-i frumósá.

întrebarea plăcii poetului, dér şi dan- j 
tura admirabilă. »Da, da!« dădii el din cap j 
zimbind melancolic, »dér acésta n’are a ;

.  Iface. Omul iubesce duplu : în present şi 
în amintire«. Apoi după o scurtă pausă : 
»Intr’adevër, înainte cu dece ani ! Eram 
pe atunci sérac şi necunoscut, dér cu mult 
mai fericit... Ea avea părul d-tale, ochii 
d-tale...«

— Dânsa era adecă brunetă?
— Da, de tot brunetă !
— O fată?
— O femeiă !
Matilda cădii de-odată pe gânduri. Ea 

| puté fi de-altfel fericită, câştigase dór sim- 
; patia poetului, nu puté ínsé pe de altă-parte 
I se reprime faptul, că poetul o înşela deja
I acuma, înainte de a-i face cunoscinţa şi încă j 7
; în drum spre rendezvousul ei, ba chiar de 
! doué ori : în present şi în amintire. Era 
! dórá clar ca lumina dilei, că înainte cu 
| (Jece anî poetul a fost amorezat nu nu-
i mai de o fată blondă, dér şi de o femeie 
; brunetă.

Şi Matilda rëmase pe gânduri, chi- 
; nuită de o desilusiune durerósá, ér el con- 
! tinua negenat së-i facă curte discret, cu cu

vinte moi, calde şi pericul6se, carî cunos- 
ceau atât de bine cărările încâlcite, ce 
duc la inima unei femei.

Când trenul sosi în gara, unde era j 
fixat rendezvousul, poetul întrerupse subit j 
conversaţia, se duse grabnic la ferestră şi 
privi afară.

— Ai cumva vre-un rendezvous aicî? 
întrebă Matilda de pe locul ei.

| Poetul se înt6rse cătră Matilda : D6 
| unde scii?

— Un bărbat ca d -ta !
El se duse dela ferestră: Te sup&ră ?

| — Nu, de loc!... Numai — când vrei 
! s§ placî unei femei, scii d-ta, trebue sS 
trezescî în ea convingerea, că e unica — 
cel puţin în momentul acela.

Poetul prinse din nou mâna Ma- 
tildei şi o sărută. Apoi aruncă o nouă pri
vire afară şi, neaşteptându-1 nicî o blon
dină, trase perdelele la ferestră picând :

— Nu mS dau jos din tre n ! Ce-mi 
şi fac eu de lucru cu gâscuţa aceea!

— Povestesce-mî ceva despre acostă 
pers6nă!

Şi punându-se trenul în mişcare, el 
povesti de corespondenţa sa cu cunoscinţa

lui de la térâ, de care îşî bătea joc — şi 
»gâscuţa« îl asculta cu atenţiune şi de
veni tot mai gânditôre, pănă ce i-se furi
şară lacrimile în ochi... Dér el nu observâ 
acésta.

In Linz, Matilda s’a dat jos, după ce-i 
promisese că îl va visita peste o sôptë- 
mână în Viena.

Trecuseră deja doué sëptëmânï, fără 
ca poetul sô priméscâ vre-o scire de la 
Matilda. Atuncî scôse din saltar fotografia 
blondă şi convingându-se, că blondina sa 
e de o drăgălăşie şi frumseţe rară, îi scrise
o scrisôre ţinută în terminii cei mai căl- 
duroşî, cerându-i esplicări pentru ce nu s’a 
présentât la rendezvousul promis.

După mai multe sëptëmânï sosi un 
rëspuns scurt, în care Matilda cerea reîna* 
poiarea scrisorilor şi a fotografiei pe mo
tiv, că s’a logodit şi că se mărită în cu
rând cu — un contabil din Linz.

Cu posta proximă sosi un pachet la 
adresa Matildei. Lângă adresă erau scrise 
vintele : »Conţinut — scrisori. — Valô- 
rea — 0.“

Poetul s’a supërat !
vb.
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I n t î m p i n a r e .
Suntem rugaţi a da loc urmfttórei scrisori 

şi întâmpinări, pentru conţinutul cărora autorii 
lor iau răspunderea, — Red. „Gaz. Trans."

Onorată Redacţiune!
în numérul 42 al diarului »Tribuna« 1

din Arad s’a publicat o corespondenţă din 
Şomcuta-Mare subscrisă de Augustin Dra- 
goş în care noi subscrişiî suntem atacaţi 
cu nedreptul în mod nu numai vehement, 
ci si necuviincios.

Drept réspuns la acéstá corespon
denţă am trimis o întimpinare redacţiunei 
»Tribunei« cu rugarea, ca s8 bine-voiască 
a-o publica în t0tă întregimea, şi, decă nu 
voiesce seu nu póte sé o publice în t(3tă 
întregimea, se ne retrimită manuscriptul, 
spre care scop i-am anticipat şi portul 
postai.

Redacţiunea »Tribunei«, în loc sé 
împlinescă rugarea şi dorinţa nóstrá, a 
mutilat întâmpinarea luându-i capul pre
cum însăşi redacţiunea recunósce şi a pu
blicat numai partea a doua din întâmpi
nare, dér şi aceea ciungărită şi împărţită 
în mai mulţi numeri apăruţi în intervale 
de 2—3 dile, ca astfel se-şi perdă tot în
ţelesul şi efectul.

Tot cu acest scop a făcut precum se 
vede, cu multă plăcere şi unele note, res
pective observaţiuni tendenüóse, cari do
vedesc, că redacţiunea »Tribunei« s’a iden
tificat cu cele scrise de Augustin Dragoş 
şi faţă de noi a fost preocupată.

Pentru mutilarea întâmpinării aduce 
ca pretext, că în partea primă facem per
sonalităţi pătimaşe cu fraţii Dr. Teofîl si 
Augustin Dragoş, dér cine îşi va lua os- 
tenéla sé confronteze întâmpinarea nóstrá 
cu corespondenţa lui Augustin Dragoş, 
uşor se va convinge, că acea corespon
denţă conţine cu mult mai grave şi păti
maşe personalităţi si încă în un stil mo- 
jicesc, care n’ar avé loc în un diar serios,
— de cât cum sé cuprind în întâmpinarea 
nóstrá, în care sunt aduse fapte şi caşuri 
concrete, cari se pot dovedi.

Că óre redacţiunea »Tribunei« a pro
cedat corect faţă de noi? Judece opiniu- 
nea publică nepreocupată.

Din aceste motive ne rugăm de Ono
rata redacţiune a »Gazetei Transilvaniei« 
sé binevoiască a publica întâmpinarea aci 
acludată íntrégá aşa cum este scrisă, pen- 
tru-că noi primim totă respunderea pen
tru conţinutul aceleia.

Şomcuta-Mare, la 12 Aprilie 1905 
Nicolau Nyilván. Ioan Serbii.
Isidor B. Hangea. Dr. Victor Nyilván.

*

Moto: „Ignotos fa llit, notis 
et derisu i“.

Sub titlul »Electorale din cercul elec
toral al Şomcuţii« s’a publicat în numérul 
42 al preţuitului diar »Tribuna« un pam
flet subscris de d-1 Augustin Dragoş, care 
bâjbăe de neadevérurí, de cuvinte şi es- 
presiuni grosolane, neestetice la adresa 
subscrişilor în stil mojicesc, care dovedesce 
gradul de cultură al aceluia, care l’a con
ceput.

Pentru a dovedi Onoratului public, 
că cele scrise în acel pamflet sunt neade
vérurí dictate de ură personală, suntem 
siliţi a réspunde la cele scrise în acel pam
flet ; ínsé simţul estetic nu ne permite, ca 
sé ne folosim şi noi de asemenea cuvinte 
şi espresiunî murdare, cari nu pot avé loc 
între ómenií cultí.

Cine cunósce împrejurările din Chioar 
şi judecă nepreocupat, va fl aflat dela sine, 
că nu póte fi adevérat, cumcă tóta inteli- 
ginţa mireană şi íntrégá preoţimea din 
cercul electoral al Şomcuţii sé fie aşa des- 
brăcată de simţul naţional şi aşa decădută 
moralminte, precum este descrisă în acel 
pamflet şi, că numai fraţii Dragoş ar fi 
aceia, caii susţin naţionalismul în Chioar.

Sunt — har Domnului — şi în Chioar 
atât între preoţime, cât şi între inteligenţa 
mireană mai mulţi bărbaţi, cari şi acuma 
ca şi în trecut, se intereseză de binele 
poporului.
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Chiar şi cei doi bărbaţi, cari sunt cu 
cele mai triviale cuvinte şi espresiunî ata
caţi în amintitul pamflet, anume: Ioan 
Serb, protopop şi Nicolau Nilvan, fost ad
vocat si acum director esecutiv la insti- 
tutui »Chiorana« au un trecut cam de 40 
ani atât social, cât şi politic nepătat, în 
care timp au luat parte activă şi apreciată 
de cei cari îi cunosc la tóté mişcările cul
turale, sociale şi chiar politice ale popo
rului român, în sînul căruia au trăit.

Nu de mult, acei doi bărbaţi anume: 
Ioan Sârb a fost globit cu 100 coróne, ér 
Nicolau Nilvan cu 500 coróne din partea 
oficiilor administrative, pentru manifesta
rea simţemintelor naţionale.

Cu tóté aceste, acei doi bărbaţi au 
ajuns acum la betrâneţe sé fie terfeliţi şi 
atacatî în un mod brusc în diare, si sé fie 
consideraţi din partea Ungurilor de daco
români, ér din partea lui Augustin Dragoş 
şi consoţii de renegaţi.

Ca sé aibă ocasiune Onoratul public 
care nu cunósce împrejurările din Chioar, 
a judeca nepreocupat în acéstá cestie, aflăm 
de lipsă se caracterisăm după fapte pe a- 
ceia, cari au avut temeritate a face acest 
brigandaj politic.

Iată pe scurt cine este d-1 Aug. Dra
goş, care îsî permite a trage în noroiul, 
unde se află densul pe bărbaţii încărunţiţi 
întru sprijinirea intereselor poporului atât 
pe teren social, cât şi politic.

D-1 Aug. Dragoş a absolvat şcolele 
elementare în Baia-mare, înse din causa 
lipsei calităţilor spirituale n’a putut 'merge 
mai departe, prin urmare n’a avut oca
siune a-şi câştiga ceva cunoscinţe din limba 
latină, pentru-că limba latina nici odată 
nu s’a propus în clasele elementare. Cu 
tóté aceste Aug. Dragoş, face mai multe 
citaţiuni în limba latină în pamfletul séu, 
al căror înţeles după cualificaţiunea sa, nu 
este în stare sé-1 pricepă.

Din acestă împrejurare, noi aşa cre
dem, că pamfletul nu densul l’a compus, 
ci probabil fratele séu d-1 Dr. Teofil Dra
goş, căruia i-a fost ruşine a-şi pune numele 
şi titula de Dr. sub un pamflet mai pe jos 
de ori ce critică, şi aşa pe fratele séu Aug. 
Dragoş l’a folosit numai de Strohmann, 
care după cualificaţiunea sa este un mediu 
potrivit spre acest scop.

Ori cum sé fie ínsé, pe noi acestă 
împrejurare nu ne intereseză, şi aşa pu
tem trece mai departe.

Aug. Dragoş se subscrie, ca proprie
tar, ca sé deie mai mare pond celor cu
prinse în pamflet.

Nu-i vorbă şi acela, care posede un 
biciclu séu un câne de vénát, ca şi d-1 
Aug. Dragoş, încă póte fi proprietar, dér 
nu toţi proprietarii sunt de o samă. D-1 
Aug. Dragoş se póte numera între acei 
proprietari, despre cari poporul din Chioar 
are urmatórea dicală:

Posesor în şepte sate 
In veci nu vinde bucate,
Déca este un an bun 
S ’ajunge păn’ la Crăciun.

D-1 Dr. Teofil Dragoş, pe care îl laudă 
fratele séu, că ar fi cel mai mare naţio
nalist în tot cercul electoral al Şomcuţii, 
este un advocat tínér în Baia-mare. Şi-a 
început cariera advocaţială în tómna anului 
1900, şi aşa nu este advocat de 8 ani, 
cum dice fratele séu.

D-1 Dr. Teofil Dragoş, care sufere în 
mare mésurá de grandomanie, care după 
Enciclopedia română edată de Astra este: 
„un simptom ce se observă la diverse bőle 
psichice. Cei cuprinşi de grandomanie exa- 
gereză starea lor materială şi socială, for
ţele lor fisice şi spiritualeu.

Când a fost advocat de un an, la a- 
legerile dietale din anul 1901 a luat parte 
activă la constituirea clubului liberal din 
cercul electoral al Şomcuţii, acolo a ţinut 
vorbire în interesul candidatului guverna
mental Dr. Iosif Pap, şi în vorbirea ţinută 
cu acea ocasiune la banchet, a promis cu 
totă solemnitatea, că va conlucra, pentru 
ca d-1 Dr. Iosif'Pap sé fie ales de deputat, 
despre care lucru pe acele timpuri a scris 
d-1 Vas. Os vadă în diarele românesci, con
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damnând purtarea neromânâscă a d-lui 
Dr. Teofil Dragoş.

N’a fost destul atâta, pentru-că d-1 
Dr. Teofil Dragoş, care după părerea fra
telui séu, este acuma cel mai mare naţio
nalist în Chioar, la acele a’egerî uitând de 
promisiunea făcută, a păşit şi ca candidat 
de deputat cu program guvernamental, 
şi-a procurat pene şi steaguri constituţio
nale şi după-ce s’a convins, că nu are şanse 
de reuşit, a făcut ofert d-lui Dr. Iosif Pap 
prin mijlocirea fostului advocat de pie 
memorie Dr. Victor Marc, precum adeve
resc fraţii Vasiliu si Emil Butean, cumnaţii 
lui Dr. Victor Marc, şi precum póte ade
veri chiar şi d-1 Dr. Iosif Pap, că decă îi 
reíntórce spesele constituţionale el îi life- 
reză tóté voturile câte le va pute câştiga.

D-1 Dr. Iosif Pap, acest ofert ruşinos 
nu l’a primit dicând, că nu are lipsă de 
voturile liferate de el, şi precum s’a do
vedit la actul alegerei, nici n’a avut lipsă 
de a:ele voturi, pentru-că densul a fost 
ales de deputat cu mare majoritate, dér 
nu faţă de d-1 Dr. Dragoş, care neavând 
nici dece partisanî, cari sé ceară votisare, 
a repăşit, ci faţă de un jidan din Buda
pesta cu numele Bamberger.

Cumcă pentru aroganţa sa isvorită 
din închipuire, că el este un om genial, 
şi pentru lipsa de tact, care îl caracteri- 
seză, cât de nepopular este d-1 Dr. Dra
goş în Chioar, se pote vedé din următorul 
cas, anume:

în Decemvrie a anului trecut, va sé 
clică înainte de alegerile dietale cu câte
va séptémání a voit se fie ales de mem
bru în congregaţiunea comitatensă la Pris
lop, unde afară de câţî-va jidani to ţr  ale
gătorii sunt români, şi cu tóté, că fratele 
séu Augustin şi tatăl séu cu clile înainte 
a corteşit în favorul lui, la alegere numai 
7 voturi a putut întruni faţă cu contrarul 
séu, un strein, care a avut aprópe la 200 
voturi.

Mulţi din popor, cei mai de frunte 
omeni şi-au manifestat neîncrederea faţă 
de d-1 Dr. Dragoş pe faţă, pentru-că când 
i-a provocat Nic. Nilvan se voteze şi se 
corteşască pe lângă d-1 Dr. Dragoş, fiind
că este candidatul partidului naţional, au 
făcut întrebarea semnificativă, că óre nu 
ne-a vinde erăşi ca şi la cealaltă alegere ? 
Caro întrebare se esplică cu acea împre
jurare, că încă la alegerea din 1901 s’a 
lătit vestea, că el a făcut ofert d-lui Dr. 
Iosif Pap, cumcă pentru plată îi va lifera 
voturi.

Chiar şi acum, când a păşit ca can
didatul partidului naţional încă s’a întâm
plat un incident, care caracteriseză în des
tul ţinuta politică a d-lui Dr. Dragoş a- 
nume: când a fost cu d-1 Dr. Teodor Mi- 
hali în casa lui Nicolau Nilvan, acesta ca 
mai bétrán cunoscând disposiţia poporului 
i-a spus d-lui Dr. Dragoş, că la nici un cas 
nu póte reuşi. El a dis, că decă va vedea 
că nu póte reuşi, va pacta cu contele Te
leki, numai Dr. Iosif Pap se nu reuşescă, la 
cari vorbe d-1 Dr. Teodor Mihali a réspuns 
categoric şi cu ton apăsat următorele cu
vinte: „ Teofîle! de pact nici vorba, nu pole 
f i ! “, şi din acest incident se vede, că den
sul consideră deputăţia de un mijloc de 
a câştiga bani, pentru că contele Teleki 
în acel timp împrăştia mai mulţi bani, de 
cât Dr. Iosif Pap.

Din cele mai sus amintite se vede, 
că scurtul trecut politic al d-lui Dr. Dra
goş numai corect nu se póte numi, ér din 
punct de vedere naţional e de condamnat, 
cu tóté aceste fratele séu Aug. Dragoş 
afirmă în pamfletul séu, că Dr. Dragoş 
este unicul naţionalist în tot Chioarul, ér 
ceialalţi inteligenţi, preoţi şi mireni, sunt 
laşi, sunt nula, şi deduce, că d-1 Dr. Dra
goş are menirea sé fie conducétorul Chio- 
renilor, şi este chiemat, ca densul sé stâr- 
nescă simţul naţional în românii din Chioar.

Acum, după-ce se ştie, că cine au 
fost şi cine sunt fraţii Dragoş, venim a 
réspunde la tóté atacurile nebasate din 
pamflet.

Despre Ioan Serb se (jlice în pamflet 
că în fruntea clerului gr. cat. a întîmpinat 
pe Corniţele suprem, când a venit în Şom- 
cuta ca nou denumit comite suprem, sé
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controleze diregétoriile administrative şi 
sé cunóscá din propria esperienţă referin
ţele din o parte a comitatului, care i-a 
fost încredinţat din partea Maj. Sale ca 
sé-1 conducă.

In acest paş a lui I. Serb află A. 
Dragoş o faptă de tradare naţională şi 
cumcă este slujbaş al guvernului, pănă 
când acest paş făcut cu aprobarea Între
gului cler şi a inteligenţei, nu este un 
act politic, ci simplu un act de curtoasie, 
ce a fost de lipsă sé se facă, ca noul co
mite suprem, sé nu-şi formeze o convin
gere, că clerul român este sélbatic şi în 
aşa mésurá necult, încât nu scie sé facă 
deosebire între politică şi act de curtoasie. 
Dér precum se vede A. Dragoş cu price- 
rea sa restrînsă nu scie sé facă acea deo
sebire.

La acea primire tóté autorităţile, 
tóté confesiunile, chiar şi jidovii în frunte 
cu rabinul lor au fost representate, şi ar fl 
fost un paş greşit chiar şi politicesce luând 
lucrul, că numai clerul român sé absen
teze în mod demonstrativ.

Despre preoţii Izidor B. Hangea si 
Vasile Coteţ se dice în pamflet, că se fă
leau în partida desidentă a contelui Teleki, 
dér nu se spune cu ce se făleau, şi fiind
că A. Dragoş nu amintesce, nici un cas 
concret, din care s’ar puté deduce, că 
aceşti preoţi au fost de partida contelui
Teleki, de sine urmézá că acésta aserţiune7 t
nu-i alta decât o scornitură făcută cu in- 
tentia reavoitóre de a-le ataca onórea si 
reputaţiunea pentru-că aceştia mai de 
multe-ori s’au declarat, că numai aşa vor 
lua parte la mişcările electorale, décá va 
fi un candidat acomodat cu programul 
naţional.

Pe Dr. Dragoş ínsé, a cărui trecut 
politic şi purtare antipatică cunoscută tu
turor, nici dânşii nu l’au aflat apt de a 
representa partidul naţional, cu atât mai 
vârtos, pentru-că erau de părerea, că cu 
candidatura lui Dr. Dragoş numai la un 
fiasco complet se póte ajunge.

Despre Dr. Victor Nyilván, care nu 
se scie pe ce basă se numesce în p a m f î e i ,  

»Gyözó'« se dice : că nu pentru conferenţa 
naţională a mers la Sibiiu, ci ca advoca
tul institutului »Chiorana«, avea acolo afa
ceri oficióse de ale institutului, şi pentru- 
că a mers în interesul institutului, deduce 
cu o logică de care numai un om de talia lui 
A. Dragoş dispune, că nu este vrednic sé 
fie advocatul institutului »Chiorana«, şi că 
este un interes naţional de mare impor
tanţă sé fie delăturat, şi sé se pună în lo
cul lui, Dr. Aurel Nyilván, care înse ne
reflectând la acest post, de sine ar urma 
se se alegă de advocat al institutului fra
tele séu Dr. Teofil Dragoş, ca cel mai 
nationalist.

Numai aşa se póte esplica, că măgu- 
lesce pe d-1 George Pop de Băseşti, care 
este preşedintele institutului »Chiorana« 
în un mod disgustător, la cari măguliri 
ínsé d-1 George Pop de Băseşti, care a 
făcut şi face multe fapte bune pentru 
némul românesc, şi are reputaţie bine 
meritată, credem că nu reflecteză, deóre-ce 
nu are lipsă de ele.

Ca sé se scie că — Dr. Victor Nyil
ván a avut pentru-ce merge la Sibiiu 
amintim aci, că din partea cercului elec
toral al Şomcutei dânsul şi d-1 Dr. Deme- 
triu Ciuta au fost aleşi ca delegaţi. Dér 
nu se scie ce a căutat acolo, Augustin 
Dragoş care n’a fost ales de delegat ni- 
căiri?

Despre Nic. Nyilván se cuprind în 
pamflet mai multe neadevérurí, la cari sé 
réspunde pe cum urm eză:

Se vede din pamflet, că pe autorita
tea şi popularitatea lui Nic. Nyilván — câş
tigată atât pe terenul social, cât şi cel 
politic cu o purtare corectă, cu un trecut 
nepătat cam de 40 ani — A. Dragoş şi 
fratele séu a pus mare pond, ce se vede 
din acea împrejurare, că deşi vréu a-1 
considera de nulă, fără conlucrarea lui 
n’au putut face nimic, ci a fost silit sé 
se retragă dela candidatura de deputat.

Décá ar fi adevérate acele ce scrie 
d-1 A. Dragoş, cumcă fratele seu este aşa
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mare naţionalist, şi ca atare a putut însu
fleţi poporul, nu trebuia se se retragă, ci 
cu preterarea lui Nic. Nyilván, ba chiar în 
contra voinţei lui să ducă stégul partidu
lui naţional la isbândă, şi sö dovedéscá 
tuturor, că densul e capabil a duce la în
deplinire angajamentul luat asupra sa prin 
primirea candldaturei din partea conferen- 
tei electorale ţinută la Sibiiu.

Cunoscându-şî ínsö Dr. Dragoş neîn- 
semnătatea sa, a sperat că Nicolau Nyilván 
cu influinţa sa îl va face deputat, fără ca 
el sö convină cu preoţimea şi poporul, 
înaintea cărora a fost şi este o persóná 
antipatică.

Numai aşa se póte esplica, că el nici 
într’o comună n’a voit sö mérgá, ca sö 
vină în coatingere cu poporul şi conducă
torii lui.

Chiar în <̂ iua când a fost d-1 Dr. 
Mihályi în Şomcuta ne-am înţeles toţi la 
olaltă, că după amiédi sö mérgá Dr. Dra
goş cu Dr. Victor Nyilván în o comună 
apropiată Văleni Şomcuţii, unde sunt mai 
bine de 100 alegötori, ca sö vadă disposi- 
ţia poporului. Nicolau Nyilván le-a dat la 
dispositie caii şi sania şi când au fost caii 
prinşi Dr. Dragoş a dis, că nu póte merge 
pe sate, pentru-că trebue sö mérgá la 
Baia-mare, fiind în altă di térg de septö- 
mână acolo şi aşa trebue se fie în cance
larie. Aşa ínsö nu se póte face omul de
putat mai ales, că contrarii lui, Dr. Iosif 
Pap şi contele Teleki mai de multe-ori au 
umblat în tóté satele, ca sö câştige pe 
partea lor alegötorii.

Se mai dice în acel pamflet, că Ni
colau Nyilván ca curator primar şi ca di
rector al institutului »Chiorana« nu s’a 
învoit ca sö se ţină conferenţa electorală 
în edificiul scólei séu al institutului.

Abstrăgând dela acea împrejurare, că 
despre edificiul şcolar nu curatorul primar 
séu protopopul, ci senatul şcolar, şi despre 
localitatea institutului nu directorul ese- 
cutiv, ci direcţiunea dispune, după părerea 
lui Nicolau Nyilván nici că era consult sö 
se foloséscá aceste localităţi pentru scopuri 
politice cu atât mai vârtos, pentru-că Nyil
ván şi-a oferit casa sa proprie unde dé 
fapt s’a şi ţinut conferenţa unde la un pu
blic cam de 200—300 persóne a ţinut vor
bire de program Dr. Dragoş, care vorbire 
i-a şi închis calea sö fie considerat de can
didat serios, pentru-că dânsul în loc sö 
esplice poporului adunat programul naţio
nal, şi-a descărcat tótá ura în contra preo- 
ţimei în genere, numindu-o renegată şi 
demoralisată de care nu trebue sö asculte 
poporul.

La acéstá conferinţă au luat parte 
mai mulţi preoţi şi înv0ţători, cari s’au 
depărtat disgustaţî de cele auzite.

Cu satisfacţie copilărescă dice Au- 
gustin Dragoş »risum teneatis« despre 
acéstá împrejurare că Nicolau Nyilván a 
trimis fratelui söu în plic depeşa d-lui Dr. 
Mihályi, măcar că despre acésta numai 
nebunii pot rîde, deóre-ce d-1 Dr. Mihályi 
chiar în textul depeşii a poftit ca Dr. Dra
goş sö fie însciinţat despre sosirea d-sale 
în Şomcuta-mare şi acesta dorinţă nu s’a 
putut mai autentic comunica Drului Dra
goş decât aşa, că i-a’a trimis depeşa în 
original.

Numai cu o minte şi logică cum are 
d-1 Augustin Dragoş, póte face óre-cine-va 
un lucru mare şi ponderos, din un inci
dent cum a fost cu conducátórea de şc0lă 
privată dómna Sommer de naştere ger
mană, în scóla căreia în timp mai bine de 
30 ani s’au crescut multe fete de român 
cari adi sunt model de mame române. 
Descrierea acestui incident o începe Au
gustin Dragoş cu urmátórea frasă bom
bastică : „A intervenit un cas clasic, ca
racteristic pentru simţământul de naţiona
lism al d-lui director Nyilván Miklós“.

Dér sö vedem cum s’au întâmplat 
acel incident şi ce mare importanţă are?

Când era d-1 Dr. Mihályi în casa lui 
N. Nyilván înainte de conferinţă, vine o 
fetiţă cam de 9—10 ani şi aduce un bilet 
al d-nei Sommer, care ca vecină trimite 
vorbă prin fetiţă ca sö scrie N. Nyilván 
pe acel bilet servitorului ei, în limba ro
mână, pentru-că acela numai românesce

pricepe, ca la alegerea de deputat în cer- 
cui Ileanda-mare unde are posesiune, sö 
voteze acel servitor în numele dânsei pe 
Simó Béla, contrarul Drului Mihályi, fiind 
dânsa cunoscută şi prietină cu părinţii lui 
Simó Béla, de când locuia în Ileanda-mare.

Dómna vöduvá Sommer adecă, în nai
vitatea sa a crezut că décá d-sa ca pro- 
prietárésá de pământ, după lege. şi ca fe
meie are vot în adunările comunale şi 
acela îl póte esercita prin plenipotenţiat, — 
tot aşa are vot şi la alegerea de deputat 
unde pentru d-sa póte vota servitorul seu, că
ruia d-sa îi zice gazdă, fiind-că acelui ser
vitor îi dăduse mai de mult împuternicire 
în scris s’o represinte în treburi comunale. 
Acest cas întru atâta este de clasic ca şi în
treg conţinutul pamfletului la care se póte 
aplica dicala veche: »Parturiunt montes 
et nascitur ridiculus mus«.

De reproşuri din partea d-lui Dr. 
Mihályi, deşi a fost present, nici vorbă 
n’a fost şi n’a putut sö fie, pentru-că nici 
causă, nici drept n’a avut sö facă repro
şuri. Acum sö ledem ce s’a întâmplat cu 
candidatura d-lui Dr. Lucaciu? Acest pas 
a fost din partea lui Dr. Dragoş o tragere 
de şach. Vö^ánd adecă dânsul, că persóna 
lui nu impune > nici chiar ca candidatul 
partidului naţional, fiind-că candidatura lui 
s’a făcut fără scirea şi învoirea alegötori- 
lor din cercul electoral al Şomcuţii, a so
cotit că se va folosi de popularitatea cea 
mare, pe care necontestat o are d-1 Dr. Lu
caciu şi în cercul electoral al Şomcuţii, 
ca sö lovescă în inteligenţa miréná şi 
preoţimea din Chioar, ca astfel pe toţi sö-i 
pótá acusa de indiferentism naţional îm
preunat cu renegatism şi sö-i pótá numi laşi.

Acéstá tragere de şach ínsö nu i-a suc
ces, pentru-că candidarea d-lui Dr. Lucaciu 
s’a făcut prea târdiu şi fiind-că şi din 
partea d-lui Dr. Lucaciu ar fi fost de lipsă 
SÖ vie în coatingere cu alegötorii şi sö le 
ţină vorbiri aşa precum dânsul scie vorbi 
la popor, ce ínsö nu s’a putut face pen
tru-că era dus la Nădlac şi de loc n’a ve
nit în cercul Şomcuţii.

Referitor la espresul trimis de Au
gustin Dragoş la Dr. Victor Nyilván în 
diua alegerii, reflectăm urmátórele :

N’a fost de lipsă sö trimită Augus
tin Dragoş espres, aşa dicând în vecini la 
la Dr. V. Nyilván, ci trebuia atât dânsul 
cât şi frate-söu sö se presinte înaintea co- 
misiunei electorale şi décá au aflat cu scop 
sö cérá votizare în interesul d-lui Dr. Lu
caciu ; trebuiau sö facă acesta pe risicul 
lor şi sö nu stee Dr. Dragoş în Baia-mare, 
ca un dictator, şi Augustin Dragoş acasă. 
Dér precum se vede chiar fraţii Dragoş 
n’au avut intenţiunea seriosă ca în ^iua ale
gerii Iară pregătire prealabilă sö câră vo- 
tisare pentru d-1 Dr. Lucaciu, din causă, că 
séu n’au putut întruni nici 10 voturi, fără 
concursul lui Dr. Victor Nyilván, séu póte 
au socotit că mai bine sö se facă ridicoli 
alţii, decât dânşii, pentru-că din acest plan 
nesocotit numai fiasco complet putea sö 
urmeze pentru partidul naţional, deóre-ce 
atunci partida bine organisată a contelui 
Teleki aşa a fost de puternică încât chiar 
şi candidatul guvernului sprijinit de în- 
tréga forţă administrativă a fost silit sö 
se retragă.

Cea mai impertinentă şi mai infamă 
dintre tote este acea aserţiune, unde Au
gustin Dragoş afirmă, că Nicolau Nyilván 
sö fi zis, că mulţi preoţi din cercul elec
toral al Cehului îl învinovăţesc pe d-nul 
George Pop de Băseşti de trădător.

Abstrăgend dela acea împrejurare, 
că preoţii din cercul Cehului acum ca şi 
la tóté alegerile şi-au făcut destul dato- 
rinţei naţionale, Nicolau Nyilván n’a pu
tut dice aşa grave acusărî despre preoţii 
din acel cerc, unde n’a fost de mulţi ani 7  ̂
si asa n’a avut ocasiune a vorbi cu dânşii 
şi a se informa despre părerea lor faţă de 
persóna d-lui George Pop de Băseşti, al 
cărui, unul dintre cei mai sinceri stimătorî 
a fost şi este Nicolae Nyilván.

Adeverat e numai atâta, că a vorbit 
în loc privat Nicolau Nyilván despre even
tuala cădere a d-lui George Pop de Bă- 
seştî, dér nu cu intenţia care i-se atribue 
în pamflet, ci cu bunăvoinţă a dis, că ba-

sându-se pe praxa lui veche în cele elec
torale sö teme, că vor păţi alegötorii d-lui 
George Pop de Băseşti ca la alegerea din 
anul 1881, când de cătră Ungurii din Ceh 
au fost opriţi cu bâte şi alte arme sö nu 
pótá întră la locul alegerii.

Prin discuţie a venit vorba şi despre 
alegerea d-lui Dr. Mihályi, cătră care, fiind 
present, Nicolau Nyilván a adresat urmă- 
tórele cuvinte: Sciu că ai mare populari
tate în cercul Ileanda, sciu şi aceea că cei 
mai mulţi alegötori vor fi pe partea d-tale, 
dér ca mai betrân şi cu praxă în lucruri 
electorale te fac atent, ca în diua şi loca
litatea alegerii sö ai cât de mulţi ómení 
de încredere, cari sö ţină ordinea între 
alegötorii adunaţi, ca sö nu fie bătuţi şi 
împrăsciaţi de contrari.

Acest sfat, de n’a folosit nici n’a stri
cat, dér la tot caşul Nicolau Nyilván ca 
mai bötrán nu putea fi aşa de optimist si 
uşoratic cum sunt tinerii în genere, dér 
mai ales Augustin Dragoş şi fratele söu, 
cari sunt cunoscuţi ca aventurieri politici.

Din întreg conţinutul pamfletului se 
vede, că Augustin Dragoş a avut inten
ţiunea ca sö nulifice politiceşte íntréga 
preoţime şi inteliginţă mireană din cercul 
electoral al Şomcuţii. De sine urmézá în
trebarea, că pe cine s’a răzimat dérá Dr. 
Dragoş cu candidatura sa? Cine au fost 
partisaniî lui, decă-i adevörat, că íntréga 
preoţime şi inteligenţă mireană nu l’au 
părtinit? Este adevörat, că face douö es- 
cepţiuni şi anume pe un membru al cle
rului d-1 Ioan Andreica şi pe Dr. Aurel 
Nyilván, despre cari scrie, că au fost par
tisan! de ai lui Dr. Dragoş, îi laudă deşi 
nu spune, că cu ce fapte au meritat acea 
laudă. Cu lauda adusă d-lui Ioan Andreica 
a avut scopul mârşav se facă zizanie între 
preoţi, cu lauda destinată D-rului Aurel 
Nyilván ţintea la dărîmarea sanctuarului 
familiar.

Ambele intenţiuni röutációse n’au 
reuşit, pentru-că d-1 Ioan Andreica în de- 
claraţiunea ce urmézá mai la vale se de
clară, că a fost solidar cu preoţimea şi 
inteligenţa mireană din cercul electoral 
al Şomcuţii. Ér Dr. Aurel Nyilván în o 
epistolă scrisă din Budapesta sub impre- 
siunile ce i-a produs cetirea pamfletului 
lui Augustin Dragoş, a scris părinţilor söi, 
că respinge cu indignare laudele aduse la 
adresa sa de A. Dragoş.

Declaraţiunea d-lui Ioan Andreica 
sună astfel:

»D-1 Augustin Dragoş în »Tribuna« 
din Arad îmi laudă ţinuta mea politică 
faţă de alegerea ultimă de deputat în a- 
cest cerc electoral.

»Prin acésta declar, că eu resping 
acea laudă şi distingere făcută persónei 
mele, nu sciu cu ce intenţiune din partea 
D-sale, pentru-că eu am fost şi sunt soli
dar cu ţinuta politică a preoţimei şi in
teligenţei române din acest cerc electoral, 
pe care preoţime şi inteliginţă D. Sa o 
atacă pe nedrept într’un ton îngâmfat şi 
într’un mod vătămător«.

Var aia, la 24 Martie 1905.
Ioan Andreica m. p., 

preot gr. cat, rom.

Augustin Dragoş îi face imputare lui 
Nicolau Nyilván, că în calitate de director 
la institutul »Chiorana« nu a permis func
ţionarilor dela bancă sö corteşască pe sate 
în interesul fratelui söu.

Abstrăgând dela împrejurarea, că 
funcţionarii dele institut n’ar fi fost apli
caţi sö cálátoréscá pe un ger aşa mare, 
cum a fost înainte de alegere, mai ales 
vödánd, că nici Dr. Dragoş n’a făcut acéstá 
jertfă, deşi dânsul a fost în prima linie 
interesat, şi avea datorinţa se călătorescă 
prin cerc, ca sö-i cunóscá alegötorii per
sóna şi programul. Nu a putut Nicolau 
Nyilván sö facă forţă funcţionarilor băncii, 
pentru-că institutul »Chiorana« afară de 
director numai doi funcţionari mai are. 
un contabil şi un cassar. Decă aceştia 
mergeau pe sate a corteşi, trebuia închis 
institutul cel puţin pe douö söptömáni, 
fiind-că n’ar fi fost cine sö ducă afacerile 
băncii.

După părerea şi mintea lui Augustin

Dragoş afacerile institutului puteau sö fie 
amânate şi institutul închis, dér afacerile 
advocaţiale ale fratelui söu nu puteau fi 
neglijate, deşi ca candidat la deputăţie 
în prima linie, el ar fi fost obligat sö umble 
prin cerc.

Ioan Serba. Nicolau Nyilván,
Dr. Victor Nyilván. Isidor B. Hangea.

L i t e r a t u r ă .
„Intre Someş şi P ru t“. — Schiţe. 

Impresii. Amintiri’. ’De Augustin Paul 
(Delaletca). — Bucurescî. Institutul grafio 
Minerva. Preţul lei 1.50. Pagini 311.

Cartea, ce pdrtă titlul de mai sus, a 
apărut filele acestea la institutul grafic 
şi de editură „Minerva“ din Bucurescî. 
Autorul descrie aici întîmplări petrecute 
în diferite părţi ale Transilvaniei şi Ro
mâniei, pe unde a călătorit şi a trăit ca 
profesor şi (Jiarist. — Institutul editor „Mi
nerva“, la care au apărut în timpul din 
urmă atâtea volume frumdie, a arătat şi 
cu acestă ocasiune cura scie el să dea 
în mânile publicului român o carte ele
gant tipărită, cu copertă anume desem
nată pentru acest volum - - c u  un preţ 
atât de ieftin.

Lăsăm să urmeze aioî tabla cuprin
sului: In tărnaţul casei n<5stre. — Din tre
cut. — Episcopul Mihail Pavel. — Discurs 
funebru. — O excursiune în România. — 
Pe Tâmpa. — In Prejraer. — In Trei- 
scaune. — Despre socialism. — La Cră
ciun — acasă. Români, carî nu sciu ro
mânesce. — Unguri, carî nu sciu unguresce.
— O excursiune în comuna Bod. — Un 
exemplu. — Gavril Muzicescu.

Oomandele se pot face la „Minerva“ 
Bucurescî. Strada Regală 6., şi la tote li
brăriile. Din Braşov se trimit prin librăriile 
Oiurcu şi Zeidner pentru preţul de 1 cor. 75 
banî, franco.

JJeia „Tipografia A. Mure şi ana“ 
din Braşov,

se pot procura urmitârele cârti
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătet, îucă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u cere  in  con tab ilita te  $i 
con tab ilita tea  în  p a r t id ă  s im p lă , de
1. G. Panţu. O carte bună pentru a învă
ţa cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I — 
V ili +  213. Preţul 2 cor. ( +  20 b. porto).

A l d o ilea  cap ito l d in  con tab ili
ta tea  d u p lă , de I. G.Panţu. Acăstă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-cerile da bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Curs complet de corespondenţă co
mercială cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. O. Panţu. Ed ţia a d6ua prelucrată 
şi augmentată IXI-j-322 pagine. Acestă 
carte e scrisă pentru comeroianţii noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplic&rl asupra 
comerciului de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, mijlocirile de plăţi şi conturile 
curente. La sfârşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, espiicaţl la 
înţelesul tuturora. Carte folositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraverl 
ou băncile. Se pote procura cu preţul de 
cor. 3 50 b. dela tipografiia A. Mureşianu 
din Braşov.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck 
de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. (pl. 10 b. 

porto).
„Economia“, pentru şcolele poporale 

de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„C aractere m o r a l e Acéstá carte atât 
de instruitivă, bine scrisă, şi folositóre, mai 
ales pentru tinerimea din şc01ele medii sori* 
să de reposatul profesor de limba română 
Ioan Popea dela gimnasiul nostru din Bra
şov se găsesce la librăriile şi la tipografia 
nostră dm Braşov precum şi la celelalte li
brării române din ţâră şi este una din cele 
mat potrivite cărţi pentru premii. Dór an 
numai pentru băeţi, ci şi pentru fete aoéstá 
carte este de mare pre-ţ pentru înmulţirea 
cunoscinţelor şi formarea caracterului lor, 

Atragem atenţ'unea cetitorilor noştri, 
că la dorinţa văduvei autorului reposat, 
acéstá carte se vinde cu preţul moderat de
2 corone esemplarul (piu« 20 bani porto.)
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Publicaţiune de venire .
I q scopul vencjării aprobate de 

forurile mai înalte a realităţilor de 
case aparţinăt0re comunei orăşenesc! 
Braseó, şi anume în:

1. Prundul roşelor Nr. 9 în va-
lóre de 10700 cor. şi

2. Prundul roşelor Nr. 16 în va-
lore de 11100 cor. la 25 Maiu 1905, 
10 óre a. m. se va ţine licitaţiune 
publică cu oferte la m agistratul oră
şenesc (despărţământul administraţiei 
realităţilor oraşenescî , la care se in
vită amatorii de cumperare.

Oondiţiunile de licitaţiune şi de 
ofert precum şi cele ale contractului 
ce se va încheia cu cumpărătorii se 
află depuse pană la c[iua de licita- 
taţiune în biroul administraţiunei rea
lităţilor orăşenesc! unde amatorii de 
cumpărare le pot lua şi în vedere 
pe timpul órelor de oficiu.

B r a s s ó ,  în 12 Aprilie 1905. 
173'î.l—B. Magistratul orâşânesc.

Â f lP l l t l  Se Pr,meSC CU S8lar ^X>A l j v l l ş l  ia o societate de asigu
rare, bine întrodusă în afaceii. — 

Oferte în scris sunt a se adresa 
sub litera „Viitorul“, la adm inistraţia 
„Grazetei T rans.tt 3—31726.

Anunţ de licitaţie.
In 15 şi 16 Maiu st. n. a. c 

se va vinde cu licitaţie în localul ca 
şei de Z á l ó g e ,  dela orele 8—11 a. 
m. şi dela 2—4 óre p. m obiectele 
amanetate În luna lui Februrie 1904 
şi Martie 1904, până înclusive cu 
nr. 4902— 1904, al căror termin a 
espirat şi nu s’au rescumperat

O biectele cari se vor vinde sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătescî şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Venijarea se face cu bani gata.
Răscumpărarea seu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.

A.

In cjiua vencjării cu licitaţie nu 
ae permite nici în tr’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s s ó ,  22 Aprilie 1905.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

1-3.(1624)

ANU3STŢ.
La farmacia filiala în Nagy-Ilva 

(comună mare român69că) se caută 
un provisor, care să ocupe postul cu
1 Iunie a. c., se cunoscă bine limba 
română, şi ar ave de gând ca pe 
tfrmă se i e a  în  a r â n d ă  farmacia. 
Condiţii după învoială. Oferte şi dela 
Magistri însuraţi, sunt a se adresa:

D-lui Gustav Fleischer farmacist
în  O - R a d n a  (comit Besztercze-Nasz6d).

3 —6.1728.

b e s t i i  BANI! B-A-arn
Avem onore a aduce la cunoscinţa On. public, că în urma 

legăturilor avantajoase ce avem cu cele mai puternice bănci 
din ţeră şi străinătate, suntem în plăcută poşiţiune a esopera
cele mai ieftine şi mai favorabile împrumuturi hipotecare.
(Pe pământuri ori şi unde, pe e d i f i c i i  însă numai la oraşe şi 
orăşele). îm prum uturile se dau pe t e r m i n  de 10—50 a n i  şi 
anum e: pe păm eaturî cu 4 —4 7 2°/o Pe edificii cu 4 1/2“ S'AVo*

Pentru votarea unui împrumut se recer următ6rele documente: 1) es- 
trasul cărţii funduare; 2) copia foii catastrale şi 3) cărticica de da^e. Ou 
documentele deodată este a se trimite suma de 8 cor. pentru manipularea 
şi pentru acoperirea speselor poştale.

Cu informaţiuni şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei marcă 
poştală de 20 fiierî pentru răspuns.

Tot prin noi să pot contracta a s i g u r ă r i  d e  v ie ţă , cu condiţiunî 
ne mai pomenite, primind asiguratul la espirarea terminului de asigurare 
dividende pănă cam la 50% a sumei asigurată, er în cas de mdrte nu nu
mai că primesce eredii întrega sumă, ci li-se restitue şi tote ratele solvite 
pănă ia mortea asiguratului.

Intrevinim cu ingerarea si vinderea de realităţi — Cine
doresce a cumpăra ori a vinde pământuri edificii, păduri, mine şi întreprin
deri industriale s& ne descrie obieotul şi tot-odată pentru corespondinţă şi 
ţinerea în evidenţă toxa de 5 cor., contra cărei sumă facem oferte intere
saţilor misiunaţl.

In fine mijlocim cumpărarea de instrumente şi nmşîne a g c i-  
cole, precum şi ilkotorurl «le ori-ee soitlţ dela cele mai mari fa
brici şi cu preţurile şi condiţiunile cele mai moderate.

O f e r t e  s u n t  a s e  a d r e s a  la:

„ P E  CU NI A “ ,
întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben) 

Strada Poplăcii nr. 27.

P r e t u r i  f o r t e  s c ă d u t e !

o Ocasiune ra ră  de cumpărat!
Ca începere dela 10 Aprilie

s e  v i n d e  H a i n e
pentru Domni, băieţi şi copiii

l a  f i r m a  (4- 10.)

J .  A S C H E R , Strada Porţii Nr. 1
===== cu preţuri forte scăzute. - .........

P r e ţ - u . r i  f o r t e  s c ă d u t e !

o

Fiorini 22.80
costă următorul truso 
pentru bărbaţi, 

după, 
fasonul

Ş i
2 JIod.a,
cea din urmă:

in magazinul
S C H U L

1 pardesiu englezesc, 
1 costum lin complet,
1 pantalon separat de 

camgarn,
1 Gilet modern Jeleg.
4 Tote aceste 4 piese

costă numai
i r  fiorini 22.80.

HEINMCH SCHUL

Omule, 
astfel habar
nu vei avé! 
în cursă impo

sibil a căde ! 

Firma, adresa, 
bine s’o priveşti, 
haine ieftine şi 
bune nnmai la

H. SCHUL
g ă s e ş t i !

B R A Ş O V  
T e r n u l  I n u l u i  88 .

Cel mai mare magazin de haine gata pentru
"bă-rlDa/bi şi confecţiune de D a r a e .  

Filiale: BRAŞOV, Str. Porţii nr. I şi în Târgul-Mureşului.
La comanda făcută prin poştă, în loc de măsură ajunge lăţimea pep 

Ne convenind lucruri deja cum părate, banii se înapoiază.

B . P E N E S ,  BUDAPEST VI, Váczi-körút 61.
—~ Representanţa generală şi deposit. —

A c. şi r. priv. F a b r i c a  de M a ş i n I şi M o t o r é ,

i

Succesor

MPLEIA.
Recomandă MOTORE stabila cu Vapor, Benzîn, Gaz, dela 2—100 HP. Locomobile- 
Senzln dela 2—20 HP. Instalaţii cu gaz sugativ în totă mărimea. Spese de esploatare 
2—3 banT pentru HP. şi dră. P reţu ri ie ftin e . Condiţii d e  p lată co n v en a b ile . 

P eţu r î cu re n te  g r a t is . Se caută representaoţi solid! pentru provincie.

I
»

8
I
»
»
>
»
*

9

Mou! Compactorie Română. Mou !
Avem onôre a aduce la cuuoscinţa On. public român din 

loc şi jur, că am d esch is  sub firma

Nicolae Coliban şi Fratele
B r a ş o v ,  Strada Bisericei nr. 6,

(vis-à-vis de Grimnasiul Român, casele d-lui A. Vlaicu)

Legàtorie de c à r ţ I
arangiată cu maşin nouă şi cu litere moderne şi ornamente 
pentru ori-ce aurituri, în care legătorie se perfecţionâză tóté 
lucrările ce sa ating de acésta branşă, dela cele mai simple, 
până la cele mai fine legături. Asemenea pentru legături de 
protocóle pentru cancelarii, cărtî bisericeşti, de rugăciuni etc. 
în tomuri, singuratice de ori-ce mărime, pe lângă asigurarea 
unui serviciu prompt, solid şi ieftin

Asigurând pe On. pubiic, că ne vom da totă silinţa de a 
satisface cerinţelor, în speranţă că On. public ne va încuragia 
în întreprinderea nostră, semnăm

cu t6tă stima
N icolae Coliban şi F rateley f

l e g ă t o r i  d e  c ă r ţ i .  Jjjjjj

K H H H ^ O O O O O C H H K K > O O O O O O O M O O O O O Q é

S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţi sS binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc cu 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit si s£ arete şi posta ultimă. .  . . . . _ _
Admimstraţ. „Gaz. Transă
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ITm íIa se  lu ă n â n că  b in e  
U l iu u  şi se bén VINURÍ curate 
de Mediaş BEBE de Pi l s e n  
„Urquell“ próspétá dela cep ín 
fie-care (Ji'? 1 La

Bestatuantal Silwasgtaig
în Braşov, Sir. Spitalului nr. 20.

Lista de tucaté románéscá.
De o cercetare nnmerósa se róga 

C. R. GLIGORG CRISTEA,
52—0 eondueétorul restauratului.

Domnii înaintaţi in virstá nn sunt
ÁmATll h fltrá n í ^acá vor întrebrinţa Table- 
Uilluili U d lld iiij tele americane aprobate üe 
cei mai renumiţi medn;ï ainericanï, care resti
tue puterea bárbatéscá is- W J  'íj) ^  
toTitá Mijîoc esclusiv c«n- ^  W O  o j l  
tra impotenţei. Aperat prin lege. * * çjr 
Preţul 6 cor. tte trimite dilnio cu posta în 

tóté părţile continentului de

Farmacia J. Raditz ü ï " “  £ T *
Deposit principal la farmacia J. v Török, Ki- 
râly-utcza şi m farmacia Palatinu ui-imperial, 
Yáczi-köiút 17.

Veritabile ciasor- 
nice Roskopf -  

Golddouble Savo- 
nst Anker-Re-

montoir
sunt cele mai nouă, 
cu un aparat-anker 
escelent şi precis 
[cu trei capacurl târî 
de aur double. Aur 
double este un me
tal, care semenă cu 
aurul şi nu-şl schi
mbă asemSnsrea.

Aceste eiasorni- 
ce sun admirate 
pentru m on t a re a  
lor frumosă şi nu 
se deosebesc de cele 
veritabile de aur

^  P r e ţ u l  fl. 5 . —.
Lanţ potrivit la oasornice de aur double pen
tru bărbaţi f l .  1 .5 0 .  Pentru fie-care ciasormc 

se dă un revers de garanţie pentru 8 ani.
Trimiterea numai cu rambuisă..

Josef Spiering.Wiei IPa“-!»«T
6 — 10... 1 6 7 0 ) ,

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“19

i e pot fac© ori şi când pe timp ma; 
îndelungat séu lunare.

minUJ

I O S I F  N A G Y ,
braşov, Calea Garei (lângă Ramificaţia Tranminlni).

Are onorea a recomanda On. Public

Atelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele deposit de $1 o n i i i i ie s i te  sepulcrale 

şi de marmoră lucrate fin ş< durabil.
Esecutare de mobile din marmura.
Deposit de Granit, Syemit, Labrador, An- 
desyt, şi petri de năsip durabile şi scutite 
de îngheţ. Nicâin nu se pote procura mai 

ieftine, fiind din mâna prima, 
iau în antt'f'prisă o h  ce f»l de lucru de 

cioplit piatra la zidiri, i -■■= 
§ e rv ie h i  p ro m p t.

iiirr
m

Ei
m

n
Ufiţmi i l r j i
m

Sobsemnatui am onôrea a aduce la cunoseinţa On. public
că am înfiinţat în Braşov Strada Vămii nr. 19 un

Atelier artistic pentru fotografie şi pictură,
corespuncjetor cerinţelor celor mai exagerate ale prtsentului.

Se iau pose în fie-care (Ji iară consideraţie ia vreme, dela 
ôrele 8 dim. pănă la 6 séra, şi se execută p ortrete  şi re- 
producţiunl după fotografii vechi, începeod de la formatul 
cel mai mic, pana la mărimea naturală, IU tote nuanţele fOtO* 
grafiei, precum şi în AquarelL Pastel, Olei-

P r e ţ u r i  m o d e r a t e .
Tot aci se execută cu ÎDgrijire şi lur-rărî pentru fotografii 

am aton.
Apeles la sprijinul On. public.

Cu totă stim a:

Yilhelm Herter,
V  i_ 3  f o t o g r a f .
^  1®. Strada Yămei 11». X

A n trep rise  de pompe funebre
E -  T \ i t s @ 3 k -

Braşov, Strada Porţii Mr. 3. 
v is-à -v is  de Băcănia Stéua Roşie*

Recomanda Onor. public la caşuri de môrte, aşezământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  m cari tôt« obiectele, 
atât aortele mai de rênd, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p retu r i ie ftin e . .

Comismne şi d ep o u  de s icr iu r t de m etal ce 30 pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propriă a ruturor s f e r t u r i l o r  ae IciBIIt, de 
m e t a l  şi imitaţiun! de metal şi de l e n m  de ş t e j a r u .

Depou de CUUUI1Ï pentru mooumeotb şi plantici »u preţurile
cele mai moderate.

Hepresentanţă de monumente de marmura. care funebre
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru  vêaét,
pentîu c o p i i ,  precum şi cioclii.

Comande întreg! se esecută provupt şl Ieftin« i a u 
asupră-mî şi tr a n sp o r t u rî de m o rţi ut s tr e in a ta te .

La caşuri de morie a se adresa la
E. T u t s e k .

mm.
fn atenţiunea Damelor ş i Domnilor!

Confecţiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

Fondată, la 1892. ® Confecţiuni de bărbaţi §
S Târgul Mai 31-33 în pilatil M Czall. o

Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-am procurat tot-deuna depositul meu de haine «ijiain gata, pnn ®®̂ a‘ce ^  
în plăcuta situaţie de a oferi On. Public favorurile cele mai estrem e, mai ales ca cump era tm a , * ■doua dte jp < ^
ftfrtp favorabilă  s i snccesă Depositul meu de haine constă din confecţiuni de ale firmelor indigene şi Strei e >
!fîo„f«r«ă me, p«r..»«tt d.pi croiala ,«  m» —  di„ ...fe «at d. 1»»» V A Z
durabile. Ceea-ce privesce preturile, aceste sunt aşa de ieftine, încât ori cine se pote convinge, ca cu preţuil â a ^

rablle «L -  (a. dever «» pu,i» pr.«. „fe,: garderobi p..tr» birbaţl di. stofe ta» d»pi « .
mai din urmă modă cu următorele preţuri:

.  Ci.®*...« „  . r u .  o .« ,. ,  i l a  o l a l a t ă  l e  d a u  c u  2 0  f i o r i n i .I P ard esiu  căptuşit cu mătase,
I Pantalon«
I lfe stă  de pichet modernă,

A s o i t i 3 3 0 . e a a . t  a n o L a - r e

Cu tóta  stima

_________  __ e h a i n e  p e n t x u  c o n f i r m a ţ i  e.
p  (3 O  L  J) jVl A  N  N  maşazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

I
*

P B E Ţ I I W I
□ e s p ă r ţ & m e n t i i l  p e n t r u  D a m e .

Tergul Inulu i Nr. 28.
Haveloc de Dame . . . .
Palton negru modera .
Paletot

„ de fetiţe, copii
de Dame doubel engl.

F Â R A

X 3Í

fl. 4 50. 
fl. 6 —. 
fl. 6— . 
fl, 4 —. 
fl. 4— .

■TS
a

A l e a e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e

C O N C U R E N T Ă
D espărţăm ântul pentru bărbaţi.

Tergul Inulu i Nr. 31—33 în palatul lu i Czell.
Pardesiu modern pentru bărbaţi 
Tilster engl. modern double . .
Costum modern Saoco . . . .
H a v e l o c .......................................
Costum de şcolari........................
Pardisiu de c o p i i ........................
Costume de copii dela 1 fl. 50 cr.

ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n i j ă t o r e .

1
fl. 7 50. 
fi. 8 — 
fl. 7 5J. 
fl, 6 - .  
fl. 4*50. 
fl. 5 —.

m
æ

a
5>

T
1
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ţiunilor pentru proprietatea foncieră po
loneză.

In Varşovia îns8 nu sunt prea edifi
caţi asupra acestor concesiuni, cari sunt 
considerate ca insuficiente. Cu deosebire 
1ns8 n’au încredere în esecutarea cinstită 
a  concesiunilor.

Résboinl rnso-japones.
Agenţia „Havasu din Paris anunţă:
Din ministeriul de esterne frances se 

declară, că ambasadorul japones Motono 
n’a făcut pe lângă guvernul din Paris de
mersuri, cari ar avé caracterul unui pro
test formal contra violărei neutralităţii de 
cătră Franţa. Motono n’a avut alt-ceva în 
vedere, decât a primi dela Franţa garanţii 
formale, că va păstra neutralitatea. Ga
ranţiile aceste, se pare, sunt inevitabile 
pentru Japonia, deórece flota rusescă se 
apropie de Indochina şi’ de teatrul rős- 
boiului. Guvernul frances a declarat la di
ferite ocasiunî şi mai ales în şedinţa dela 
10 1. c. a camerei, că s’au luat tóté măsu
rile pentru păstrarea neutralităţii. In pri
vinţa acésta s’au trimis chiar îndrumări 
deosebite în Indo-China. Delcassé a liniştit, 
deci, Japonia în privinţa îngrijirilor ce le-a 
manifestat ac&sta şi cari pănă acum ntf 
sunt motivate prin nici un fapt.

Tot din Paris se telegrafieză, că cer
curile diplomatice de acolo nu sciu nimic 
despre vre-o protestare a Japoniei la gu
vernul frances din causa violării neutrali- 
lităţiî de cătră flota ruséscá. De altmintrea, 
sunt câte-va dile de când flota rusésca a 
trecut dincolo de apele francese.

Astfel caşul dela Kamran nu va avé 
urmări serióse.

Că unde se află flota lui Rosdestven
sky, nu se scie nimic positiv.

*
„Novoie Vremiau anunţă următorele 

din Gunşulin: Este neadevőrat svonul, că 
Japonesii fac mişcări de împresurare. Lup
tele dela Mukden au slăbit aşa de mult 
armata japonesă, încât d e iy 2 lună ea şi-a 
sistat orî-ce operaţiune mai mare şi e si
lită a lăsa timp armatei rusescî ső se pre- 
gătescă pentru nouőle lupte şi ső ridice 
fortificaţii.

Agenţia telegrafică din Petersburg 
primesce din Gotsiadon scirea, că armatele 
japonese merg în direcţie nordică. In frun
tea armatelor merge cavaleria generalului 
Âkiama. Poporaţiunea chinesă începe ső 
se refugieze dinaintea aripei drepte rusescî.

SCIRILE piLEI.
— 9 (22) Aprilie.

Majestatea Sa monarcîml nostru stră
bunic. Nepdta Majestăţii Sale, princesa 
Windischgrâtz, fiica repausatului archiduce 
Rudolf şi a Stefaniei, a dat nascere în 
n<3ptea de 21 Aprilie unui băiat. Princesa 
este domiciliată cu soţul sSu în Praga.

Condamnări noue. Cetim în »Liberta
tea«: Miercuri (19 Aprilie n.) tribunalul 
din Deva a pertractat arătarea pusă la 
cale de administraţia dela Orăştie contra 
preotului Săcărea din Şibot şi I. Moţa 
(Orăştie) pentru-că înaintea alegerii de de
putat, în tr’o Duminecă, acest din urmă a 
dat în biserică de ştire <5menilor, că peste
2 (Jil0 va A aici în Şibot, adunare politică 
şi le-a spus care va fi programul acelei a- 
dunărî şi cam despre ce li-se va vorbi a- 
tuncî. Părintele Săcărea a fost pus sub 
acusă, că de ce a lăsat pe părintele Moţa 
s8 vorb^scă în biserică, 6r  peste doug<Jiie 
a lăsat s8 se ţină tot în biserică adunarea 
insaşî anunţată în acea Duminecă de că
tră păr. Moţa. Ba un gendarm — contrar 
adevărului — a spus că şi părintele Sâcă- 
rea ar fi vorbit la obiect în biserică. Deşi 
ceilalţi martori au constatat contrarul, 
tribunalul a jurat pe gendarm şi i-a luat 
fasiunea ca adeverit<3re, şi a adus urmă- 
t 6rea judecată: Părintele Săcărea e jude
cat la 14 dile arest de stat, 50 corone în 
bani, ori alte 5 dile arest şi suspendarea 
drepturilor politice pe 1 an de d ile ; — 
părintele Moţa asemenea 14 dile arest de 
stat, 50 cor. în banî, orî alte 5 dile arest, 
suspendarea drepturilor politice pe 1 an
— şi la olaltă s8 ptirte cheltuelile de 
proces.

0 nouă fundafiune bisericâscă. Răpo
sata în Domnul, vőduva protopopului Gri- 
gorie Gallu născută Garolina de Stanu, 
mama ilustrului domn Dr. Iosif Gallu 
membru în casa magnaţilor etc., a lăsat 
prin testamentul din 25 Decemvrie 1903 
pe séma bisericei nóstre din Cluşiu o fun- 
daţiune de 2400 coróne, sumă, care (lilele 
trecute d-1 Vasilie Ranta o a şi trimis în 
numérar la cassa archidiecesană, luând 
Consistoriul disposiţiunile necesare pentru 
respectarea dorinţelor piei donatóre. — 
(>T. R.«)

Avansări în armata română. Cu
diua de eri s’au făcut vre-o 100 avansări 
în armata română. La gradul de gene
ral au fost avansaţi d-nii coloneii Hiottu, 
Găpitanovicî, Gorlătescu şi Jar ca. La gra
dul de colonel au fost avansaţi 6 locoto- 
tenenţi-coloneli, la gradul de locotenenţî- 
colonelî 18 maiori, la gradul de maior 30 
de căpitani etc.

»Dascălul poporului«. Sub titlul acesta 
»Rővasul« din Clusiü vorbind despre în
mormântarea lui loan Pop Reteganul,̂  pu
blică o parte din frumosul discurs funebru 
al d-lui Dr. G. Tripon, ér la sfîrşit face 
următOrele aprecieri :

Ni-se pare statorit, că Pop Reteganul 
e vrednic ca pomenirea ső i-o celebrăm 
în mod statornic, printr’un aşe4ământ. 
Propunem deci ső se înfiinţeze numai de 
cât o societate editóre de cărţi poporale, 
care ső cumpere dreptul de editură a scri
erilor lui nepublicate, séu necontractate 
cu alţii şi ső le publice şi Jăţescă în po
por. Prin acésta s’ar ajutora întrun mod 
cinstit şi loial familia rőposatului, şi s’ar 
continua şi perpetua lucrarea sufletu
lui sőu.

Societatea editóre, — în formă de 
societate pe acţii, purtând eventual nu
mele »Reteganul« — ar avea ínső chema
rea ső editeze şi alte scrieri poporale, ba 
peste tot orî-ce scrierî, cari bat în direc
ţiunea începută de Reteganul, spre lumi
narea poporului. — înfiinţarea acestei so
cietăţi, pe lângă momentul de pietate faţă 
cu memoria dascălului nostru, rőspunde şi 
unei ardőtóre lipse — şi ar aduce şi folos. 
Poporul nostru cetesce relativ fórte mult. 
Ne asemőnat mai mult de cât inteligenţa 
lui. Dér nu prea are ce, şi n.u prea are 
bun. Sunt sute de ómení, cari trăesc din 
comerciul cu cărţi poporale şi sunt câţîva 
editori, cari s’au îmbogăţit din productele 
acestei branşe. Lucrarea lor ínső nu e con
dusă de altceva de cât de — câştig. So
cietatea editóre ar fi chemată se lucre şi 
cu plan cultural, urmărind paralel, — décá 
nu în locul íntaiü — şi luminarea popo
rului.

Ţinta acésta a luminat cărarea vieţii 
lui Ioan Pop Reteganul. A-o fi înţeles şi 
a o urmări şi noi în stil mare, însemnă o 
candelă la mormântul lui şi un stâlp de 
foc întru cârmuirea poporului din robia 
egipténá a întunerecului şi a nesciinţei 
spre pământul făgădninţei şi mântuirei.

Cei ce ne înţeleg şi ne aprobă. îi ru 
găm ső-sí spună cuvântul.

Meningita cerebro^spinală se vede, că
ameninţă a deveni o epidemie generală ce 
se lăţesce peste tot locul. Din Cracovia se 
scrie că acolo s’au întâmplat numéróse 
casurî de meningită, dintre carî 12 s’au 
sfîrşit cu mórte. In Bucovina s’au consta
tat de asemenea câteva casurî. In Buda
pesta s’au constatat 2 casurî. — In co
muna Hermán (comitatul Braşov), afară 
de cele douő caşuri despre cari am rapor
tat deja, s’a ivit un al treilea cas. De astă 
dată victima a fost Petru Zerbes, un băiat 
sas de 12 anî. Acesta se jeluia íntáiü de 
dureri de gât, apoi au urmat sgârciurî şi 
după suferinţe de 1 di a murit. In Her
mán s’au luat mésurí energice pentru com
baterea epidemiei. S’a interdis orî-ce pe
trecere şi s’au văruit tóté casele.

Din cercurile diplomatice. Regele Pe
tru al Serbiei a primit Joi în audienţă 
mai lungă pe ministrul plenipotenţiar ro
mân din Belgrad, d-1 Mavrocordat. Séra 
s’a dat în onórea diplomatului român, care 
plécá de la postul sőu, un dineu în cona
cul regal.

Arestarea unor Greci suspecţi. Poliţia
din Brăila a arestat pe doi Grecî învinuiţi 
că ar fi luat parte la omorurile cunoscute 
comise în comuna Negovan asupra unor 
Români macedoneni. Ministeriul român de 
justiţie a fost avisat despre acestă ares
tare. Făcându-se perchisiţie domiciliară la 
mai mulţî Grecî, carî locuesc în Brăila, 
au fost descoperiţi peste 30 Grecî cu stare 
carî sunt membrii societăţii »Elinismos«, 
cunoscută ca sprijinitóre a bandelor gre
ceşti. Cercetarea continuă. |

Senatul universitar român a aprobat |
crearea nouelor catedre votate de cameră

şi ai căror titulari vor întră în funcţiune 
la 1 Noemvrie v. a. c.

AviS. Suntem rugatî a da loc urmă
torului avis : Pentru cancelaria notarială 
a decedatului Carol Schnell notar public 
regesc în Braşov, camera notarială regéscá 
din Cluşiu numit ca substitut pănă la 
numirea definitivă pe d-1 Dr. Kozma En
dre, luliu Bachmaier substitutul notar pu
blic regesc de pănă acuma va rőmáné şi 
mai departe în postul sőu în acéstá can
celarie notarială regâscă. — Tot de-odată 
sunt rugate tóté acele partide, cari au acte 
în cancelaria notarială regéscá sus amin
tită şi încă nu şi le-au înapoiat, ső bine- 
voiéscá a le primi cât mai îngrabă.

Mulţămită publică. Subscrisul birou 
al Reuniunei femeilor române din loc es- 
primă şi pe calea acésta mulţămită Reu
niunei onoratului institut de credit şi eco
nomii »Albina« din Sibiiu, pentru ajutorul 
de 400 cor., votat şi în anul acesta de 
cătră onorata adunare generală pe séma 

jaternatului-orfelinat de fetiţe, înfiinţat 
şi susţinut de Reuniunea nóstrá.—Braşov, 
8/21 Aprilie 1905. Elena Sabadeanu pre
şedintă, Lazar Nastasi secretar.

Care este mai popular? Petru Roseg- 
ger, renumitul scriitor poporal din Graz, 
scrie în ultimul numőr al revistei sale 
»Heimgarten« urmátórele : »Şedeam odată 
cu prietenî lâ cafenea şi venise vorba des
pre aceea, care din cei doi poeţî, Schiller 
orî Goethe, este mai cunoscut în popor? 
Unii diceau, că Goethe trebue ső fie mai 
cunoscut, fiind-că el a tratat tóté nuanţele 
vieţii şi a scrutat tóté adâncimile sufletu
lui. Un altul a făcut propunerea ső între
băm pe chelnerii din cafenea, dâcă îi cu
nosc după nume pe aceştî poeţî. Bine, ső 
facem proba. întrebăm întâiă pe cel mai 
în vârstă. »Goethe«, rőspunde el gânditor. 
»N’a dat cam de mult pe aici«. — între
bam pe cel mai tínőr : »Ia spune-mî, tinere, 
»cunoşti pe Goethe?« — »Da, d-le«, rős- 
punse el repede. — »Ei, cine a fost Goe
the?« — »Goethe a fost un poet«. — 
»Bine, şi ce a scris?« — Tínőrul se gândi 
putín, apoi rőspunse : »Goethe a scris Glo- 
pohd lui S c h i l l e r Noi am înv0ţat mai 
mult de la aceşti chelneri, de cât ei de la 
noi. Am înv0ţat, că în cercurile acestea cu 
numele nu se póte face nimic, şi am mai 
învâţat, că poesia lui Schiller circulă în 
popor fără îndoială mai mult de cât nu
mele lui Goethe«.

• La spitalul civil din Braşov a fost în
Martie urmátórea mişcare: Bolnavirőmasí 
din Februarie 142, întraţî în Martie 250, 
cu totul 392 (234 b., 158 f.) S’au vindecat 
167, s’au îndreptat 47. Nevindecaţi 7. 
Morţi 7. Au rőmas în spital 164 (98 b., 
66 f.) ţ)ile de tratament: 4863. In Martie 
s’au făcut 122 operaţiuni. Consultaţiunî 
gratuite la seracî: 333.

Mare foc în RîmnicU'Vâlcei, Joi séra 
pe la órele 6 s’a iscat un incendiu în fe- 
restrăul societăţii »Lotru«, aflător pe m a-! 
Iul Oltului. Focul n’a putut fi stîns şi fe- 
restrăul a ars total. Paguba se urcă la l/? 
milion lei. Ferestrăul a fost asigurat la 
societatea »Naţionala«.

0 căsătorie modernă. Din New-York 
vine scirea, că nepóta miliardarului Car- 
negie s’a căsâtorit cu vizitiul ei, Hever, 
care i-a dat în timpul din urmă instrucţie 
din cálőrit. Hever este vőduv şi are 3 co
pii. Despre miresă se dice că ar fi de-o 
frumuseţă rară. Casőtoria acésta a causat 
mare sensaţie în cercurile aristocraţiei 
americane.

Cassa pentru ajutorarea bolnavilor 
din BraşOV îşi va ţine adunarea ordinară 
a XlI-a,’ Duminecă în 30 Aprilie la órele 
87-2 a. m. în sala ca mică de la casa in
dustrială. In cas când membrii nu s’ar a- 
duna în numőr suficient pentru a pute 
aduce concluse, adunarea se va ţine Du
mineca următ0re în 7 Maiü. Delegaţii vor 
trebui ső se legitimeze la întrarea în sală. 
La acestă adunare se vor ceti rapórtele 
obicînuite. Propunerile ce se vor face, vor 
trebui presentate în scris 3 dile înainte 
de adunare.

Teatru german. Mâne, Duminecă, la 
órele 3 p. m. „Schneewittchenu de Görner, 
er séra „Kugelbergs Reiseabenteueru farsă 
de Kraatz. Trupa va da încă 3 represen- 
tatiunî.

AviS. Lunî, a doua <Ji de Paşti la a- 
pusenî, este deschisă în cetate dela órele 
1—9 séra numai farmacia lui E. Neustăd- 
ter, Târgul grâului nr. 7.

Pistrui, sgrăbunţe, pete de Maiü des-
figureză faţa, au influinţă asupra pielei 
feţii sórele şi vântul, din care causă nu 
numai dame dér şi bărbaţî folosesc crema j 
Margit a lui Földes. Alifia acésta este seu-1

tită prin lege, nu conţine nici argint viu, 
nicî plumb, face ső dispară în câte-va <|ile 
pistruele, pete de Maiű, sgrăbunţele şi 
tóté necurăţeniile feţei, nete^esce sbârcelile 
şi dă peliţei colóre fină şi trandafirie. Bor
canul e 2 cor., borcan el ul 1 cor. Se capőtá 
la producent Clemens von Földes farma
cist în Arad, şi în tóté farmaciile.

Convocare.
Despărţământul „Alba-luliau al Reu

niunei înv0ţ. români gr. cat. din archidiecesa 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, îşi va ţinâ 
în sensul §-lui 21 al statutelor adunarea 
generală de primăvară Sâmbătă în 13 Maiü 
st. n. a. c. în scóla gr. cat. română din 
parochia Alba-Iulia-Lipovenî, la care se in
vită prin acésta toţî membrii fundatori, 
ordinari şi ajutători, precum şi toţî, cari 
doresc înaintarea Înv0ţământului nostru 
naţional.

Program: 1) Diminâţa la 8 óre as
cultarea serviciului divin. 2) Prelegere 
practică, prin d-1 Nicolau Duşa înv. în Alba- 
Iulia. 3) Deschiderea adunărei. 4) Consta
tarea membrilor presenţî. 5) Raportul cas- 
sarului şi bibliotecarului. 6) Alegerea co- 
misiunilor: a) pentru censurarea rapórtelor,
b) pentru încassarea taxelor de la mem
brii ordinari, eventual primirea de mem
brii noi. 7) Disertaţiune de d-1 Iacob Mun
tean înv. Coşlar. 8) Raportul comisiunilor 
esmise în p. 6. 9) Critica asupra prelege- 
rei şi disertaţiei. 10) Statorirea locului pen
tru ţinerea adunărei de tómná. 11) Ale
gerea a 2 membrii pentru verificarea 
procesului verbal. 12) Eventuale propuneri. 
13) Închiderea adunărei.

Galda-inferióra, 20 Apr. 1905.
1. Pampu, George Spătăceanu,
preşedinte. notarul desp.

ULTIME SC1RI.
Petersburg, 22 Aprilie. Guver

nul a făcut demersuri amicale la 
Londra pentru violările necontenite 
a neutralităţii în porturile engle- 
sesci din Chiria de sud. — Scirea 
despre demieiunea lui W itte e falsă.

Paris, 22 Aprilie. Rouvier a de
clarat în cameră, că guvernul fran
ces va observa forte conscienţios 
neutralitatea.

D iv e r s e .
O in ch isó re  p lăcu tă . O ínchisóre 

plăcută se află în micul orăşel Dunedin în 
Noua Zeelanda. Ea constă dintr’un bordeiü 
mic în care se închid deţinuţii. Primarul 
oraşului are dreptul de a întrebuinţa pe 
cei închişi ca servitori de trimis şi se face 
un us însemnat de acest drept. Ei sunt 
înse obligaţi a fi séra la óra precisă în 
ínchisóre, căcî altfel ei pot fi »daţi afară« 
din ínchisóre. Acestă pedépsa a dăriî afară 
e gravă la Dunedin, fiindcă nimenî din o- 
raş nu vrea se ofere ospitalitate unui om 
dat afară din ínchisóre. In alte închisori 
din acestă ţâră exista obiceiul, că deţinu
ţii în loc de a lucra, erau ţinuţi a înv0ţa 
pe de rost lungi pasagiî din biblie.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Concurs.
„Reuniunea femeilor române din 

Sibiiu“ publică concurs pentru con
ferirea uoui stipendiu de 1000 corone.*) 
Stipendiul se conferă pentru cerce
tarea şc0lei industriale din Késmárk.

Reflectantele se-şî înainteze ce
rerile pănă la 31 Maiu a. c. cu ur* 
mátórele documente: 1) atestat d8 
botez, 2) atestatele şcolare, inclusive 
atestat despre cercetarea unui curs 
pentru lucrul manual, dovedind cu- 
noscinţe din croit, cusut, tors, îm
pletit cu maşina, brodat, desemn, 
eventual pictură, 8) certificat despre 
aplicaţiunea de pănă acuma. Se cere 
cunóscerea lim bilor: română, maghia
ră şi germană.

Stipendiata va fi obligată a 
întră şi rămânea cel puţiin 5 ani în 
serviciul reuniunei ca instructoră pen
tru lucrul manual, având a primi o 
remuneraţie anuala de 800 corone, 
locuinţă liberă şi întregă întreţine
rea. In caz de căsătorie se va putea 
absolva dela acest angajam ent şi 
înainte de terminul indicat, dér va 
avea se anunţe acésta cu l/2 an îna
inte şi sé restitue stipendiul.

Reflectantele nu pot fi mai ti
nere de 20 ani.

S i b i i u ,  în 15 Aprilie 1905.
Pentru comitetul „Reuniunei femeilor 

române din Sibiiu“ :
M. Cosma, Dr. Beu,

presidentâ. 1—1.1731 secretar.
*) In nr. precedent s’a publicat din greşală 

100 cor. — Administraţia „Gaz. Trans.“

„Gazeta Transilvaniei“ 
eu numérul ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca.
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Schimbare de local.
Am onore a aduce la cunoscinţa On public, ca m i’am  

străm u tat localul de până acuma în fo sta  C ofetărie  
a lui Jekelius pe

BulevâPdul Rudolf nr. 6,
unde voi continua afacerea cu Trafica de tutun, tim bre, 
v en d a re  fl© Crfizctc, afară de acestea in fie-eare c}i

dela renumita franselărie a lui S c h m i d t s ,  pâne albă dela 
b r u t ă r i a  S z i g e n ,  şi pâne négra dela T o n t s o h ,  prăji
turi, torte,  lich eru rlf ape m inerale, de Borsec, Repat, 
Előpatac, Maţi Id, Apă de sodă, Sirup de smeură, Lapte cu pâ- 
harnl. Bere în butelii şi Vinuri, dór numai peste stradă.

Apelez la spriginul Onor. public.
Cu tótá stima

KARL GLASS.
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De în c h ir ia t .
0 locuinţă f r u m o s ă  în Casa 

Nr. 8 pe şirul Cetaţuei. (Braşov).
Informaţii se pot lua dela ad

ministraţia „Gazetei Transilvaniei“.
( 1 7 3 0 ;  ,2 — H.

i V W  ̂ W W W W W V I
harnic în branşa  ̂
d e c o l o n i a l e  £ 

se  ftccepteză  la
Comis

3-3.1723.

„SEVERINEANA“
societate comercială pe acţii,

C a ra n se b e ş*

Rflfl fl pi tesc ce!ui ce va 
J U U  11. mai căpeta vre-oda i
d u r e r e  de dinţi, ori î î  va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentr i pa betare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
VIENA, i9/l.f S o m m e r g a sse  1.

Sé se c‘órá preti»tindenea apnat apt 
de d in ţi  a iui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi biue plătite. La locu
rile, unde nu se póte căpăta, triart 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco 

Se capătă în ISR ^ŞOY la farmaciiile: 
Y. RotU strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Franc. losif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 
Eduart Kugler Braşovul vechiu.

Decă doresci „ZAt’HERLINu de cel renumit, 
Nu-1 cumpăra în hârtie învelit, 
în  sticle s e  v i n d e  c e l  „ v e r i t a b i l “,
Cu drept de marcă, şi-i adm irabil.

Ce-ţi vine zi şi n6pte în tr’aju tor 
Si te feresce de plaga insectelor. 
<’a se te convingi mai pe deplin 
Cânta după placatul lui Zacherlin.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


